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PUNCT DE PLECARE

Cestiunea Românilor din regatul ungar a ajuns, în sfîrşit, în 
rîndul căuşelor europene.

Luni de dile de a rîndul ea a fost discutată cu multă inte- 
resare, ca nici odată mai nainte, nu numai în cercurile politice 
române şi în cele maghiare, ci pretutindenea, unde oamenii se 
interesează de stările interne ale monarhiei habsburgice. Intr’un 
timp foarte scurt s’a produs în cercuri foarte largi simţimentul, 
că trebue să se pună cât mai curend capăt încordării ce există 
la hotarele orientale ale acestei monarchiî. Mii şi mii de oa
meni, care mai nainte nu băgau în seamă pe Românii din re
gatul ungar, mulţi oameni de stat şi mulţi diplomaţi, care nu 
puneau şi pe aceşti Români în combinaţiunile lor politice, astădî 
stăruie pentru resolvarea prin bună învoială a conflictului dintre 
Români şi Maghiari.

Căci Europa nu mai e adî o adunătură de fel de fel de 
popoare, nici un conglomerat de ţări, care n’au între ele legă
turi bine stabilite, ci o societate organisată în virtutea comuni
tăţii de interese. In acest organism, ca în toate organismele 
sănătoase, se leapădă, se nimicesce ori se atrofiază tot ceea ce 
e de prisos ori poate chiar jignitor şi se păstrează şi fortifică 
numai ceea ce e folositor.

Gloria generaţiunilor adî în viaţă ale poporului român este, 
că s’au lăsat să fie conduse de oameni pătrunşi de acest adevăr.

Deşi cuprinşi dar de aventul tinereţeî, noi în tot timpul re-
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naşterii noastre naţionale ne-am păstrat bunul cumpet. Cea mai 
de căpetenie din preocupările noastre a fost, ca în lupta noastră 
pentru desvoltare să ne stăpânim noî înşi-ne şi să nu jignim 
pe ceî ce nu ne jignesc pe noî, să nu creăm greutăţi, să răb- 
dăm şi să aşteptăm plini de încredere în viitor.

Nu însă toţi am avut şi avem această linie de purtare.
Sunt mulţi între noî oamenii, care nu cunosc în deajuns pe 

poporul român şi ast-fel n’au putut să-şi dea seamă despre trăi
nicia şi despre marile luî destoinicii. Aceştia, neavând încredere 
în Români, văd pericolele mai ameninţătoare decum ele în ade
văr sunt. Pentru denşii marile virtuţi ale Românului, firea finiş

u l  tită, bunul cumpet, îndelunga răbdare, sunt apatie, tîmpire, slu
gărnicie moştenită din timpurile de grea încercare. Ne putendu-se 
dar bizui pe Români, eî orî îşî perd nădejdea, renunţă şi trăiesc 
numai pentru denşii, orî îşî perd bunul cumpet şi fac fel de 
fel de opintiri, ca să-î sguduie pe Români, să-î scoţă din «le
targie», să-î înflăcăreze.

Numai privind lucrurile din acest punct de vedere putem să 
ajungem a înţelege sbuciumările Românilor din regatul ungar. 

\ î Massele mari ale poporului, deşi cuprinse de o adîncă nemul- 
Iţumire, sunt liniştite, cumpătate şi îndelung răbdătoare.

Căci e lung de tot timpul de când ele trăiesc în luptă ne
curmată cu fel de fel de alte neamuri şi în lupta aceasta au per- 
dut odată tot afară de firea lor românească. A  sosit în cele din 
urmă şi timpul, ca să revindice ceea ce au perdut, şi de vre-o 
sută de ani Românii merg pas cu pas înainte, se sporesc, adună 
bogăţii, se luminează.

Mergem înainte, ne desvoltăm, ne pregătim pentru o.grea 
şi frumoasă m enire: acesta e simţimentul vieţii noastre na
ţionale. Faptele petrecute l’au produs în noi şi faptele, care se 
petrec, îl fac din di în di mai covârşitor. Românul neaoş, care 
vede faptele acestea şi nu raţionează asupra lor, are simţimen
tul acesta fără să-şî mai dea seamă despre el, ca ce-va care de 
sine se înţelege.

Ori si cât de nemulţumit dar, Românul rîde, când îî spui, că 
vorba e ca el să fie despuiat de firea lui românească şi să de
vie Maghiar. Acesta e un pericol, pe care el nu-1 vede, o ame
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ninţare, pe care el n’o înţelege, un lucru, care după sîmţimentul | 
lui e peste putinţă.

Om cu casa plină de copii şi cu hambarul gol, el are cu to
tul alte griji, şi nu odată mi-s’a întâmplat, ca, vorbind despre 
pericolul maghiarisăriî cu ţăranii noştri, să primesc răspunsul: 
As! vorba e că nu prea avem, ce să mâncăm nici noi,nici Unguriî!f\

Ceea ce-1 doare pe Român, e că prea mari sunt sarcinile, pe * 
care le poartă, că banii munciţi de densul sunt cheltuiţi pen
tru lucruri, din care el nu trage nici un folos, că atât dregă
torii, cât si judecătorii îl întîmpină cu dispreţ şi îl nedreptăţesc. 
Ast-fel pentru densul statul este duşman nemilos, dar puternic, 
pe care n’are să-l întărite, ci să-l pândească şi să-l lovească la 
timp bine ales, când se află în strîmtorare.

Că are neapărat să vie timpul acesta, despre aceasta nu se 
îndoeşte Românul; de aceea el aşteaptă liniştit şi răbdător, dar 
arde înfundat şi adunând mereu mânia în el. ^

Nu tot ast-fel simt şi gândesc aceia dintre Românii din re
gatul ungar, care, crescuţi sub înrîurirea străină şi mai ales sub 
cea maghiară, au perdut în mare parte simţimentul vieţii noa
stre naţionale.

Unii dintre aceştia, oameni cu dorinţe mai viî şi cu trebuinţe 
mari, nu mai pot să aştepte. In zadar le spui, că viitorul e al 
Românilor, căci ei trăiesc numai în present. Perdend deci nă
dejdea într’o mai apropiată isbândă a causeî române, eî au cur
mat lupta şi s’au făcut agenţi aî Maghiarilor, ca să fie căpătuiţi 
ori îngăduiţi a exploata pe connaţionaliî lor. Aceştia sunt aşa 
numiţii buni patrioţi, prin care guvernul ungar înrîureşte asu
pra Românilor, un fel de «zestre guvernamentală.»

Alţii, oameni mai inimoşi şi de o fire mai îndărătnică, jude
când lucrurile potrivit cu deprinderile lor maghiare, ar vrea ca 
Românii să se lupte şi ei în felul, în care se luptă Maghiarii, 
sunt dispuşi a lua bunul cumpăt drept laşitate şi împing me
reu spre extreme.

Din norocire însă ceî mulţi, inspirându-se din simţimentul 
comun al poporului, au înţeles, care e sarcina clasei culte ro
mâne în regatul ungar.

E înspăimântătoare agitaţiunea, pe care o fac Maghiarii printre
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Români. Di cu di insultă şi ameninţă, despoaie şi nedreptăţesc, 
di cu di îi jignesc pe Români atât în interesele lor materiale, cât 
si în sîmtimintele lor naţionale, di cu di măresc încordarea dintre 
om şi om, şi tot ei apoi, ca să justifice aceste purtări, strigă 
în gura mare, că Românii se pregătesc în taină, ca să se răs
coale. Ast-fel massele mari ale poporului, agitate mereu, s’au de
prins încetul cu încetul cu gândul-, că mai curend ori maî târ- 
diu ele vor fi ridicate asupra Maghiarilor.

In zadar sunt silinţele de a depărta de la ele gândul acesta, 
căci Maghiarii îl reîmprospetează în fieşte-care di şi mania în
grămădită în suflete creşte mereu.

O diavolească bucurie trebue să cuprindă pe omul stăpânit 
de ură, când se gândeşte, că odată mânia aceasta are să isbuc- 
nească. Omul care iubeşte însă pe oameni, să înspăimântă de 

/gândul acestei mari nenorociri; Românul cu durere de neam 
perde tigna vieţii şi dulceaţa somnului, când se gândeşte, că 
duşmanii neamului nostru ar pute să se facă stăpâni pe puterea 
elementară ce se produce în inimile fraţilor noştri şi să ne lo- 
viască prin noi înşi-ne pe noi.

Unul singur poate dar să fie gândul povăţuitor al oamenilor 
noştri politici de peste Carpaţi: ca ei şi numai ei să stăpâniască 
puterea aceasta şi să o conducă în manifestările ei potrivit cu 
interesele naţionale române, —  ca nimeni fără de ştirea lor să 
nu se poată apropia de massele române, —- ca nimic aceste masse 
fără de învoirea lor să nu înceapă.

N’ar fi, poate, greii lucrul acesta, dacă dânşii ar dispune fie de 
puterea publică, fie de mari capitaluri; fiind însă, că nici de 
puterea publică, nici de averi mari nu dispun, nu le rămâne 
decât să-şi dea toată silinţa, ca să câştige iubirea şi încrederea 
masselor române.

Ast-fel linia de conduită ce li se impune se poate resuma în 
următoarele maxime:

1. Avem să ne inspirăm din simţimentul comun al poporu
lui si să nu dicem, nici mai ales să facem decât ceea ce marea 
mulţime a Românilor gândeşte, doreşte ori vrea.

2. N’avem să ne abatem de la principiul «/« hostem suprema 
auctoritas esto», nici mai ales să fraternisăm cu aceia, pe care
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Românii îi socotesc între duşmanii lor ori îi iau drept agenţi ai 
acestora.

3. Avem să ne ferim de orî-şi-ce conflict, care ar pute să 
iea proporţiunî mari, şi n’avem să îndemnăm pe alţii să se ex
pună pentru causa română, ci să ne expunem noi înşi-ne pen
tru tot ceea ce dicem ori facem.

M Avem să cultivăm în Români simţimentul vieţii noastre 
naţionale, conştiinţa superiorităţii etnice şi culturale a rasei ro
mâne şi credinţa, că are neapărat să vie timpul, când va tre
bui să ni se facă dreptate.

$1 Avem să priveghiăm, ca Românii să stea strînşi la un loc 
şi gata pentru toate eventualităţile.

Politica aceasta nu e născocită de oameni, care n’aii altă 
treabă si iau parte la viaţa comună numai ca să le treacă de 
urît: ea resultă din firea domoală, dar neînduplecată, a poporului 
român, din împrejurările, în care se află Românii din regatul un
gar şi a fost urmată de toţi cei ce decând cu răscoala lui Horia 
si Cloşca au luptat alăturea cu poporul.

Susţiitorii ei de astă-dî sunt numai continuatori, care duc mai 
departe tradiţiunile politice ale Românilor din monarchia habs- 
burgică.

Marea nenorocire de la anul 1784 i-a făcut pe Românii cu 
ştiinţă de carte să simţă marea răspundere, pe care-o au, şi de 
atunci în coace s’a format în ţările coroanei ungare o clasă 
cultă română, care stă în strînsă legătură cu massele mari şi 
nu le lasă fără de conducere maî luminată.

îndărătnici şi neînduplecaţi, ca maî nainte, Românii sunt sub 
conducerea aceasta totodată leali şi chibzuiţi.

Susţiitorii ideii de stat naţional maghiar erau înse interesaţi, 
ca Români! să-şi peardă bunul cumpăt şi să justifice prin ma- 
nifestaţiunî compromiţătoare măsurile luate de guvernul ungar. 
După-ce toate încercările de a produce prin agenţi provocatori 
asemenea manifestaţiunî au rămas zadarnice, oamenii de stat 
ai Maghiarilor şi biroul de presă din Budapesta au făcut tot 
ceea ce lî-a stat prin putinţă, ca lumea cea mare să-i socotească 
pe Români drept nişte masse înerte şi lipsite de aspiraţiuni 
culturale, care sunt foarte mulţumite cu posiţiunea ce li s’a creat

1
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în regatul ungar, şi că numai câţi-va dintre denşiî, agenţi stră 
ini, îşî dau silinţa de a produce aparenţele unei nemulţumiri 
generale.

Timp îndelungat dar lumea cea mare nu i-a socotit pe Ro
manii din regatul ungar vrednici de atenţiunea şi de simpatia 
generală.

Astă-dî vederile s’au schimbat şi causa română e discutată cu 
multă interesare. Aceasta dovedeşte, că sunt mulţi cei ce iau 
pe Românii din regatul ungar drept un factor important în viaţa 
monarchieî habsburgice, drept un element vrednic de simpatii 
şi de încredere, care poate să devie folositor şi trebue să fie 
fortificat.

li; Acesta e resultatul de până acum al lucrării stăruitoare şi 
|/bine chibzuite, pe care au sevîrşit-o continuatorii politicei tra- 
i  diţionale.

Remâne acum ca Românii toţi să justifice prin purtarea, pe 
care o vor ave de aici înainte, buna părere, pe care lumea a 
început s’o aibă despre denşiî. Cele-lalte vor urma şi ele cu ne
cesitate organică, dacă ne vom da cu toţii seamă despre greu
tăţile, cu care avem să ne luptăm, dacă vom şti să ţinem de
parte de noî pe ispititorii rătăciţi şi vom voi numai ceea ce se 
impune prin forţa împregiurărilor.

I. România şi Românii.

Românii numai în România pot să se desvolte în toată liber
tatea. Ast-fel în timp de câte-va decenii România a devenit cea 
maî cultă parte din poporul român şi, prin urmare, centrul fi
resc al vieţii culturale române.

Dacă dar statul român se consolidează, creşte din el însu-şî 
şi se întăreşte, Românii, ori şi unde ar fi eî, se simt maî tari 
si mai destoinici de a se susţine în lupta lor pentru existenţa 
naţională. Ast-fel Românii, care se simt Români, ori şi unde ar 
fi ei, sunt duşmani ai duşmanilor României şi amici ai amici
lor eî.

In zadar ne-am da silinţa s’o făgăduim aceasta. E în natura
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lucrurilor, ca aşa să fie, şi nici un om cu minte nu ne-ar crede, 
daca am dice că nu este aşa. Vecinii noştri toţi sunt destul de 
cu minte, ca să ştie, că, intrând în luptă cu România, nu ar 
pute să se bizue pe compatrioţii lor Români, mai ales dacă 
aceştia sunt şi agitaţi de nemulţumire.

Mărturisindu-şî dar atât nemulţumirea, cât şi sîmţimintele na
ţionale, Românii din regatul ungar şi-au creat o posiţiune foarte 
grea faţă cu compatrioţii lor maghiari, care în atâtea rîndurî aii 
dovedit, că nu ţin să fie socotiţi între amicii României.

După încheerea tractatului de Berlin însă situaţiunea s’a schim- 
'Jc-/  bat. Relaţiunile dintre România şi Austro-Ungaria au devenit 

din di în di mai amicale; şi Românii din regatul ungar se sim
ţeau dar din ce în ce mai puţin strîmtoraţî. Dacă mai nainte 
măsurile luate contra lor puteau să fie socotite drept acte de 
legitimă apărare, acum, după-ce România trecuse în rîndul ami
cilor monarchieî, ele erau manifestări de neîncredere faţă cu 
întregul popor român, ceea ce nu putea de cât să turbure bu
nele relaţiunî.

Apropierea între România şi Austro-Ungaria s’a făcut în ve- !j 
derea unui mare scop.

In cercurile bine informate se crede, că Rusia se simte îm
pinsă spre miadă-di şi că astfel Europa e ameninţată de un 
resboiu, ale căruia consequenţe nu se pot prevede. E înse lucru 
învederat, că acest resboiu nu va isbucni cătă vreme cei cel 
urzesc n’au nădejde de isbândă. E deci un mare interes euro
pean, ca să li se iea nădejdea aceasta. In vederea acestui mare 
interesjVa încheiat aşa numita întreită alianţă. Cu cât mai co- 
vîrşitoare e puterea acestei alianţe, cu atât mai puţin avem să 
ne temem de isbucnirea resboiuluî.

România s’a apropiat de întreita alianţă pentru-că e şi ea in
teresată, ca pacea să se mănţie.

E înse evident, că România nu poate spori puterile alianţei 
întreite câtă vreme Românii din regatul ungar sunt agitaţi de 
o adâncă şi legitimă nemulţumire, care se propagă în mod firesc 
şi în România. Câtă vreme nemulţumirea aceasta există, singurul 
ajutor, pe care România poate să-l dea triplei alianţe, e o atitudine 
vigilentă, care face ori-şi-ce surprindere peste putinţă şi calmează
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spiritele. Agenţii panslavismului sunt inse destul de bine in
formaţi, pentru-ca să ştie, că nici unul dintre oamenii de stat 
ai României nu va pute să avente pe Români într’un resboiu a- 
lăturea cu Maghiarii câtă vreme o însemnată parte din poporul 
român este împinsă spre duşmanii regatului ungar.

Despre-o cooperare a Românilor cu Maghiarii într'un viitor 
resboiu nu putea să fie vorba între oameni serioşi, câtă vreme 
conflictul dintre Români şi Maghiari n’a fost resolvat prin bună 
învoială; şi nî-e destul să ştim, că conflictul acesta n’a fost âncă 
resolvat, pentru-ca să fim convinşi, că România nu e âncă an- 

j gajată, şi să fim pregătiţi şi pentru o eventuală a ei cooperare cu 
i Rusia.

Se impune dar de sine gândul, că atunci, când România s’a 
apropiat de Austro-Ungaria, s’a luat în serioasă discuţiune şi ce- 
stiunea resolvăriî conflictului dintre Români şi Maghiari.

Şi dovadă despre asemenea discuţiunî sunt opintirile Maghia
rilor de a face ca lumea să creadă, că Românii din regatul ungar 
nu sunt nemulţumiţi, că conflictul nu are nici o gravitate, că 
pericolul ce li se pune în vedere e o născocire a câtorva oa
meni, agenţi ai Rusiei şi aî ajutătorilor ei din România.

Ori-şi cât de mult ar ţine la alianţa României, oamenii de 
stat aî Maghiarilor nu se pot împăca cu gândul, că alianţa a- 
ceasta îi obligă să resolve cestiunea română din Ungaria. Ei ar 
voi, din contra, ca oamenii de stat aî României să facă presi
une asupra Românilor din regatul ungar, pentru-ca aceştia să 
curme lupta şi să se declare mulţumiţi.

Mulţi vor fi avut, cum am avut şi eu, destule ocasiunî de a se 
convinge, că unii dintre oamenii de stat aî României au şi stăruit 
mult în acest sens, ba câţî-va dintre dânşii stărue şi acum. Şi dacă 
vorba ar fi numai de clasa cultă, stăruinţele aceste nici n’ar fi fost; 
poate, zadarnice. Vorba e însă de trei milioane de suflete ase- 
date în masse compacte în lăuntrul, pe zidurile şi împrejurul unei 
tării naturale, cum e grupa orientală a Carpaţilor, pe o linie ce 
se întinde de la Borşa până la Porţile de Fier şi de aici până 
la Hotin.

întrebarea practic pusă este: Ce faci cu oamenii aceştia, dacă 
eî sunt agitaţi de nemulţumire şi în diua, când isbucnesce res-
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boiul? Cine primeşte respunderea, că ei îşi vor păstra bunul 
cumpăt şi după-ce trupele împărăteşti vor fi plecat la resboiu ?

Respunderea aceasta n’ar pute s’o primiască de cât acela, 
care ar isbuti să-î împace pe Maghiari cu concetăţenii lor români.

îndată dar ce între România şi Austro-Ungaria s’au stabilit 
relaţiunile de încredere reciprocă, s’a pus la ordinea dilei şi ces- 
tiunea resolvăriî prin bună învoială a conflictului dintre Ma
ghiari şi concetăţenii lor români. Atât între Români, cât şi în- • 
tre Maghiari au fost atunci şi sunt şi astă-dî oameni, care doresc 
în toată sinceritatea resolvarea aceasta, 4i mult s’a lucrat în timp 
de vre-o dece ani pentru pregătirea ei. Sunt cu toate aceste mulţi 
aceia, care se îndoiesc, că ea va fi cu putinţă, ear aceasta nu 
pentru-că ar fi vre-o ură neîmpăcată la mijloc, ci pentru-că nici 
Românii, nici mai ales Maghiarii n’au ajuns încă să simţă, cât 
de mult atîrnă soarta lor de la această împăcare şi ce mari 
sunt serviciile, pe care le fac duşmanilor noştri comuni aceia, 
care nu ne lasă sa ne apropiem.

II. Conflictul.

Primind în anul 1867 sarcina de a conduce statul ungar, 
oamenii de stat ai Maghiarilor se aflau în faţa unei grele, dar 
tocmai de aceea şi frumoase probleme. Le era dată putinţa de 
a stabili condiţiunile de desvoltare pacînică într’un stat consti
tuit din mai multe popoare, pentru care separaţiunea teritorială 
nu e cu putinţă.

Prin aceasta denşiî ar fi consolidat statul ungar.
Le era înse mai comod să iee pentru statul ungar organi- 

saţiunea croită de popoarele apusene pentru statele naţionale 
şi să încerce a face în Ungaria ceea ce Germanii fac în Ger
mania, Francesiî în Franţa ori Italienii în Italia. Astfel denşiî 
n’au putut să fie de bună credinţă nici faţă cu popoarele de 
peste Laita, nici mai ales faţă cu cele din regatul ungar. Idea
lul lor politic nu era întărirea monarchiei prin consolidarea şi 
ducerea la înflorire a statului ungar poliglot, ci crearea unui
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I stat, care nu există şi nici nu e cu putinţă, cel curat naţional 
•AU | maghiar independent.

Judecând lucrurile din punct de vedere general, idealul acesta 
are farmecele lui chiar şi pentru mulţi din cei ce nu sunt ma
ghiari. Astfel nu mai încape nici o îndoială, că atât cârmuito- 
riî, cât şi amicii lor ar ave mai puţină bătaie de cap, dacă în 
regatul ungar n’ar fi şapte fracţiuni de popoare, ci un singur 
popor. Vorba e înse, că în adevăr sunt şapte şi că Maghiarii 
nu sunt destoinici de a le contopi în unul singur.

Timp de un pătrar de secol li s’a lăsat Maghiarilor toată pu
tinţa de a-şî dovedi destoinicia, şi ei nu se pot plânge, că n’au 
fost ajutaţi şi nu s’a făcut asupra naţionalităţilor cea mai straş
nică presiune.. Românii şi Germanii au fost trataţi de o potrivă 
cu fracţiunile de popoare slave şi n’au găsit nicăirî mângâiere, 
nici îmbărbătare.

Care sunt resultatele ?
Voind să facă ceea ce nu este cu putinţă, Maghiarii nu nu

mai s'au dovedit incapabili de a conduce un stat, ci s’au pus 
tot-d’odată în conflict cu toată lumea. In timp de doue decenii 
lipsa de chibzuinţă a Maghiarilor a devenit proverbială şi Ma
ghiarii, odinioară atât de simpatici, au ajuns unul din cele mai 
hulite popoare. Şi nici că se putea alt-fel. Urmărind un scop, 
care nu se poate realisa, ei trebuiau neapărat să piarda în cele 
din urmă bunul simţ, să nesocotească legi şi interese positive, 
să provoace fel de fel de conflicte, să facă mereu opintiri za
darnice şi să devie din di în di mai exigenţi şi mai nervoşi.

Românii n’aveau decât să aştepte pentru-ca lucrurile să a- 
jungă aici, şi era o cestiune de prudenţă să nu-şî risipească pu
terile în lupte, care sunt fie zadarnice, fîe de prisos şi pot să 
ia dimensiuni primejdioase.

Ei şi-au precisat deci programul şi au remas în reservă, fe- 
rindu-se de orî-şi-ce conflict cu guvernul şi cu concetăţenii lor 
maghiari.

Oposiţiune mai blajină ca această resisţenţă pasivă., nici că 
se poate.

Nu se pot închipui abusuri, care nu se comit în campaniile 
electorale din Ungaria: partidul naţional român se mărgineşte
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a nu-î angagia şi el pe Români în aceste lupte demoralisătoare : 
dac’ar voi să facă mai mult, ar intra şi el în luptă şi ar înăspri 
încordările, ceea ce nu este în interesul Românilor.

Programul stabilit în conferenţa din Sibiîu porneşte din gân
dul, că statul ungar numai ca stat poliglot se poate consolida 
şi că, în ţările coroanei ungare, pacînica convieţuire nu este 
cu putinţă, dacă libertatea de desvoltare culturală nu e pentru 
toţi deopotrivă asigurată..

Maghiarii, când se află în strîmtorare, o admit şi ei aceasta. 
Au admis-o la 184.il, în timpul absolutismului, în ajunul încheerii 
pactului dualist, ba, conform angajamentelor luate de conducă
torii lor, au pus-o în legea «pentru egala îndreptăţire a naţio- ■ 
nulităţilor.* Vorba e însă că Maghiarii nu sunt de bună cre
dinţă şi nu se ţin de angajamentele luate în numele lor, neso
cotesc ori calcă legi, violentează conştiinţe, înşeală lumea. După , 
experienţele făcute în atâte rînduri Românii sunt cuprinşi de 
simţimnetul, că în regatul ungar nici angagiamentele luate de 
guvern, nici legile votate de parlament, nici jurământul monar- 
chuluî constituţional nu sunt destulă garanţie contra abusului 
de putere.

Aproprierea sinceră între Români şi Maghiari nu e deci cu 
putinţă de cât după-ce Românilor li se vor fi dat garanţii si
gure, că în viitor legile, ori-şi care ar fi ele, vor fi aplicate cu 
bună credinţă.

Aceste garanţii sunt autonomia Ardealului, o lege electo- ! 
rală liberală şi tratarea tuturor «naţionalităţilor» de o potrivă cu 
Românii, adecă egala îndreptăţire a naţionalităţilor pentru toate 
ramurile vieţii comune, atât politice, cât şi culturale.

Aceste garanţii n’au să fie acordate de Maghiari de cât după 
ce lumea se va fi convins, că denşii sunt incapabili de a con
duce ei singuri statul ungar.

Convingerea aceasta s’a cam produs în toată lumea, şi Ro
mânii n’au de cât să persiste în resistenţa lor passivă, pentru- 
ca Maghiarii să simţă în cele din urmă şi ei enşi-şî, că în luptă 
cu Românii nu vor pute să susţină statul ungar.

Eară Românii nu pot să sacrifice pe nimeni: e pentru denşii 
o cestiune de conservare naţională, ca atât Germanii, cât şi frac-
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/ ţiunile de popoare slave să se bucure în Ungaria de cea maî 
deplină libertate de desvoltare culturală.

Ideea unei înfrărţirî române-maghiare făcute cu scopul de a 
stăpâni pe alţii poate să aibă farmecul eî, dar nu şi pentru 
Români.

Aici e conflictul.

J  III. Resistenţa masselor române.

Românii din ţările coroanei ungare au susţinut o lungă şi grea 
luptă şi au ieşit învingători din lupta aceasta. Atât ni-e destul 
pentru ca să ştim, că dânşii sunt oameni chibzuiţi, care ştiu să 
dispună de puterile lor vii, să rabde, când n’aii în cotro, să aş
tepte stând domoli şi neînduplecaţi şi să profite de situaţiunile 
priincioase.

Timp îndelungat eî au fost părăsiţi de cărturarii lor. S'au de
prins dar a se organisa şi a se conduce ei înşi-şî pe sine, şi 
albăstrimea era socotită ca element străin în mijlocul lor. Sin
guri preoţii, tot un fel de ţărani şi ei, se bucurau de încrederea 
masselor.

După răscoala din anul 1784 a început să se formeze clasa cultă 
română, şi în timpul revoîuţfunii de la 1848 Românimea s’a în
credinţat, că sunt şi în albăstrime oameni, care nu se dau îndărăt, 
când vorba e de binele poporului român.

încredere deplină nu au înse nici astă-di opincarii în cei ce 
au schimbat sucmanul cu haina neagră.

O Româncă de peste Carpaţi, femee cu stare frumoasă, avea 
un singur fecior, pe care voia să-l facă popă, cum fusese buni
cul ei. Feciorul înse, ajuns la maturitate, ţinea să studieze drep
turile. Deşi cu greu, muma s’a învoit. Atunci înse, când el era 
gata să plece la Viena, sărmana femee a început a plânge şi 
a-1 boci ca pe un mort.

«O să te duci, —  grăi densa în cele din urmă,— şi o să iasă 
mare domn din tine, dar om de seama noastră n’o să mai fii. 
N ’ai să ne mai înţelegi tu pe noi, şi n’o să te maî înţelegem 
noi pe tine; o să-ţî fie greu să mergi cu noi pe uliţă, şi o să
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ne fie noue greu să stăm cu tine la masă: străini o să-ţi fim 
toţi, şi eu, care te-am lăptat, şi mătuşile tale, care te-au purtat 
în braţe, şi unchii tei, care te ţineau în şea, şi verişorii teî, cu 
care ai petrecut dilele copilăriei tale, şi dascălul care te-a învă
ţat să citeşti, şi popa care te-a botezat. Dragostea şi inima des
chisă, pe care o perdî, n’o s’o mai găseşti nicăerî, şi numai 
Dumnedeu ştie unde o să ajungă oasele tale! Un fecior am 
avut şi eu şi-l dau şi pe acela, fără ca să ştiu, cui îl dau şi de 
ce-1 dau!».

Acela, care înţelege durerea cuprinsă în vorbele aceste, înţe
lege şi posiţiunea, pe care surtucul o are peste Carpaţî faţă cu
opinca.

Oameni trăiţi în luptă necurmată, opincariî români nu stau 
resleţi. Toţi sunt legaţi între denşii şi toate, la dânşii, se fac 
după o înţelegere luată de mai nainte.

Surtucul e declasat şi nu e admis în organisaţiunea aceasta.
Dacă maî mulţi dintre denşii sunt adunaţi la un loc şi te 

apropii, ei curmă vorba, pe care o avuseră mai nainte. Dacă 
le spui ce-va, ei îţi dau dreptate, dar rămân tot cu gândul lor. 
Dacă le propui ce-va, ei primesc, dar fac tot numai ceea ce 
vor ei. Intr’un cuvânt: nu stau de vorbă, nu-şi dau pe faţă gân
durile, şi cu cât maî străin te socotesc, cu atât mai proşti şi 
maî supuşi ţi se arată.

Oameni păţiţi şi, prin urmare, bănuitori, ei te urmăresc la tot 
pasul, te spionează, îţi scrutează viaţa şi te judecă fără-ca să 
tie seamă de vre-o circumstanţă atenuantă. Ear pedeapsa e cea 
mai nemiloasă excomunicare.

Puţin are să le pese de excomunicarea aceasta celor ce n’au 
nici 0 legătură cu massele poporului. Cărturarii noştri de peste 
Carpaţî înse aproape toţi sunt, dacă nu fii, nepoţi de ţărani ori 
de preoţi şi au în satul lor rude şi prieteni din copilărie. Ex
comunicarea porneşte de la aceştia. Ei nu-ţi maî vin la casă, 
nu te mai primesc la casa lor, se uită ’n altă parte, când te 
întâlnesc pe uliţă, nu iau parte la bucuriile şi la durerile talej 
te grăiesc pretutindenea de rău şi-ţî duc vestea mai departe şi, 
ceea ce e mai greu, nu vin la înmormântare, când ai vre-un 
mort la casa ta, şi nu primesc pomană de la tine şi pentru
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tine. Ear dacă n'ar face aşa, n’ar mai ave traiu tignit în satul 
lor, n’ar mai fi admişi nici ei în rândul celor ce pot să le ştie 
toate. Ba s’a întâmplat, că murind un Român, funcţionar pu
blic, care se înstrăinase de fraţii săi, sătenii au stăruit ca preotul 
lor să nud prohodească şi nu s’au învoit o dată cu capul, ca 
acela, care n’a trăit cu dânşii, să fie înmormântat în cimitirul lor.

Tolerant şi îngăduitor, Românul se descopere şi se cruceşte, 
când trece prin faţa unei havre ovreeştî, sărută mâna preotului 
catolic, se opreşte şi stă cu capul plecat, când vre-o înmormân
tare trece prin faţa lui, iartă pe femea cădută şi primeşte po
mana, aprinde luminarea de ceară pentru odihna sufletească a 
celui mort în furci, dar lepădarea de neam, înstrăinarea de pă- 

—kL rinţî şi de fraţi n’o iartă nici o dată.
Aşa se face, că între Românii din regatul ungar nu sunt oa

meni, care-şi renegă naţionalitatea. Chiar şi aceia, care se dau 
după per, ţin să fie socotiţi între Români şi, prin ascuns, îi 
ajută pe Români.

Dar dacă ştiu să certe, Românii ştiu tot odată şi să răsplătească.
Încă împăratul Iosif II. constată într’un ordin al său, că Ro

mânii, oameni bănuitori şi zăcaşi, sunt ^die zuverlăssigsten*, 
cei mai vrednici de încredere dintre supuşii săi, dacă numai 
ştii să le inspiri încredere.

Pentru omul, care a câştigat o dată încrederea lor, ei dau 
tot şi fac tot; acela, care a deschis odată inimile lor, ştie toate 
gândurile lor şi e stăpân pe voinţa lor.

Românul, dacă s’a dat o dată, e dat cu trup, cu suflet şi dat, 
de cele mai multe ori, pe toată viaţă luî.

Tocmai de aceea stă atât de mult pe gânduri mai nainte de 
de a se da şi nu li se dă decât acelora, care i se impun prin 
o adevărată superioritate.

Demagogia, la Români, nu e cu putinţă: ori şi cât de mult 
ţine să-l tratezi ca egal, Românul nu vrea să te cobori tu la 
dânsul, ci să-l ridici pe el la tine.

Când el stă plecat şi umilit în faţa solgăbirăului, tu aî să 
stai cu capul ridicat şi să spui ceea ce el gândeşte, dar cu vorbe 
măsurate şi fără-ca să te avânţi prea tare. Atunci îşi ridică şi el 
capul şi tace, dar viaţa luî toată n’are să te uite, că l’ai făcut
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să stea cu capul ridicat, şi n’are să mai facă nimic fără de ştirea 
ta. In dată însă ce-ţî vei perde bunul cumpăt, el se retrage 
ruşinat şi te lasă singur.

După felul de a vede al Românului nu este în lumea aceasta 
nimic mai presus de buna chibzuinţă, şi Românul pleacă la drum 
numai cu oameni, pe care-î socoteşte mai chibzuiţi ca densul.

In aceasta consistă cea mai sigură garanţie, că Românii din 
ţările coroanei ungare nu se vor aventa de capul lor, şi că ei 
n’au să fie nici odată accesibili pentru oameni strâmt de denşiî.

Prea adese-ori li s’a întâmplat să vadă, cum aceia, care adî 
strigau contra Ungurilor, mâne treceau braţ la braţ cu Ungurii 
pe din naintea lor. Ast-fel eî s’au făcut neîncredătorî, sau or- 

. i ganisat ei de eî, tac, persistă şi aşteaptă.

IV. Cele doue extreme.

Chibzuită şi croită pe termin lung, pofcitica partidului naţi
onal nu putea să-î mulţumiască pe oamenii, care n au vreme să 
aştepte şi vor să aibă succese cât mai apropiate. Ear aceştia 
pretutindenea sunt numeroşi. Rari sunt aceia, care, trăind în nea
mul lor, pot să se însufleţească pentru scopuri depărtate şi să 
ostenească cu gândul, că urmaşii vor fi mai norocoşi.

Dacă este adevărat, că Maghiarii urmăresc un scop nereali- 
sabil, trebue neapărat să sosiască o dată timpul, când se va fi 
dat pe faţă incapacitatea lor de a conduce statul ungar. Ro
mânii n’au de cât să persiste şi să aştepte până atunci.

Aşteaptă însă numai cine poate să aştepte.
Aceia, care s’au înstrăinat de neamul lor şi maî au şi trebu

inţe mari, nici nu pot, nici nu se sîmt îndemnaţi a aştepta.
Nu s’au maghiarisat nici ei ; ţin, din contra, prea mult să 

fie socotiţi între Români, ba chiar între cei mai buni Români: 
eî înse nu şi-au dat silinţa de a învăţa limba română literară, 
nu cunosc istoria şi literatura română, nu iau parte la viaţa cul
turală română, au apucături maghiare şi astfel nu înţeleg rostul 
vieţii naţionale române şi se simt mai mult ori mai puţin stră
ini în mijlocul Românilor.



16

Pentru oamenii aceştia poporul e prostime, care are să meargă 
după înţelegerea luată între fruntaşi.

Fruntaşii s’au înţeles dar între denşiî şi şi-au împărţit rolurile.
Unii dintre denşiî s’au declarat pe faţă guvernamentali, ear 

alţii, oameni maî independenţi, au intrat în partidul naţional, re- 
mâind ca unii fără de alţii să nu facă nimic.

Această politică de duplicitate, afişată ca solidaritate naţio
nală, ar ave resoanele ei, dacă poporul român ar fi în adever 
prostime şi dacă Românii guvernamentali ar fi oameni vrednici 
de încredere.

Adevărul e înse, că Românii îşi aleg ei înşi-şî conducătorii 
şi sunt inaccesibili pentru agenţii Maghiarilor.

Căci cine sunt aceşti agenţi ?
In timpul absolutismului austriac, în timpul aşa numitului pro- 

visoriu, ba chiar şi în primii ani ai erei dualiste, când legea pentru 
egala îndreptăţire se aplica cu oare-care bună credinţă, se aflau 
mulţi Români în funcţiuni publice şi mulţi tineri români se pre- 
gătiau pentru viaţa publică la universitatea din Viena, la cea 
din Gratz, din Lipsea ori din Pesta.

In urmă li s’a cerut acestor oameni să facă servicii de agenţi 
electorali şi să se folosească în exerciţiul funcţiunii, contra le
gii, numai de limba maghiară, ba erau rău notaţi, dacă între 
denşiî, în familie ori în public, vorbiau româneşte.

Dacă n’ar fi fost colosala presiune a masselor române, mulţi 
ar fi cedat, că să nu remâe pe drumuri, cum au cedat Germanii, 
Rutenii şi Slovacii intraţi în funcţiuni publice, care s'au declarat 
în cele din urmă Maghiari şi nu mai cutează să vorbiască nici 
în casele lor limba lor maternă. In faţa presiunii poporale înse 
cei mai mulţi dintre Români au primit mai bucuros mânia gu
vernului, şi numai puţini s’au dat după per.

Aceştia sunt urgisiţi de Români, şi n’ai să te presenţi în faţa 
poporului alăturea cu denşiî, dacă ţii să fii primit cu încredere 
şi cu inima deschisă.

Urmarea firească e, că violentarea conştiinţelor şi demorali- 
sarea li-se impun ca mijloace de menţinere.

Oamenii de stat ai Maghiarilor sunt destul de cuminte, ca să 
nu se bizue pe aceşti transfugi, care stau în legătură puţin tăi
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nuită cu oposiţiunea naţională română. Ei se folosesc numai de 
dânşii, ca să desorganiseze partidul naţional şi să isoleze clasa 
cultă română. Iar pentru-ca să se poată folosi, au nevoe de 
oameni, care atîrnă cu desăvârşire de denşii.

Mitropolitul Ioan Vancea, care a fost ridicat de guvernul un
gar în scaun şi a făcut din Blajul odinioară atât de românesc 
un cuibar de umilită supunere către stăpânire, e un archiereu 
distins, un filantrop mult lăudat, un păstor neobosit, care s’a 
bucurat de multă iubire. Tocmai de aceea însă el nu se bucură 
de încrederea Maghiarilor, căci sunt margini, peste care Metro- 
politul Vancea nu trece, sunt lucruri, pe care el n’are nevoe să 
le facă.

Omul de încredere al Maghiarilor e Metropolitul Miron, omul 
lor de încredere e Episcopul Szabo, omul lor de încredere e 
Episcopul Meţianu, pe care guvernul din Budapesta poate în 
orî-şi-care clipă să-i dovedească vinovaţi, să-i ridice din scaun şi 
să-i trimiţă la mănăstire, dacă nu fac ceea ce li se cere.

Solidaritatea cu asemenea oameni lipsiţi de independenţă e 
o adevărată trădare, când mai ai în faţa ta şi cel lalt extrem, 
mulţimea celor loviţi pe nedrept, care cer legitimă satisfacţiune 
şi stăruie pentru o politică mai violentă.

Din norocire cei mai mulţi dintre aceştia au găsit resuflătorî.
Unii dintre tinerii români din regatul ungar, vedend, că în 

ţara lor nu sunt suferiţi, au remas în ţările de peste Laita. Cei 
mai mulţi au trecut înse în România.

Şi atmosfera României are ce-va particular: ea domoleşte 
spiritele. Până chiar şi Nihiliştii devin oameni ai ordinei şi ce
tăţeni pacînicî, după-ce trăiesc un timp oare-care în ţara acea
sta, unde toate soiurile de nebunie se iartă şi lumea nu se a- 
gitează, ci rîde de cei ce-şî perd sărita.

Sunt mii şi mii aceia, care au fost alungaţi din ţara lor şi 
au venit şi trăiesc aici. Ei toţi au cele mal strînse legături cu 
fraţii lor rămaşi a casă, şi abia va maî fi rămas din colo sat, 
care să nu-şî aibă omul în România.

Sunt acolo multe mumele văduve, care trăiesc din ajutorul 
.primit de la feciorul din România; mulţi sunt fraţii şi surorile, 
verii şi verişoarele, care, ajunşi în strîmtorare, aşteaptă scăpa-

■
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rea lor de la fratele ori de la' vărul din România; mulţi sunt 
peste Carpaţi oamenii, pentru care toată nădejdea e aici în Ro
mânia, şi mare de tot e durerea produsă de această risipire în 
doue ţări.

Nimeni, care înţelege durerea aceasta, nu va cere, ca des- 
mosteniţii să propage iubirea cătră statul ungar, de care au 
fost desmoşteniţi, ori sîmţimintele de devotament către regele 
apostolic al Ungariei, care, rău consiliat, a suferit atâta timp 
călcarea de lege.

Au trecut înse doue-decî şi cinci de anî fără-ca oamenii a- 
ceştia să fi făcut fie României, fie statului ungar, fie Europei 
vre-o greutate.

O singură dată, în anul 1884, s’a ivit între dânşii pornirea de 
a se folosi de legăturile strînse şi intime, pe care le au cu cei 
de a casă, pentru-ca să producă mişcări mai violente în Ardeal.

Nici de astă-dată înse iniţiativa n’a pornit din Bucureşti, ci 
de la Budapesta.

V. Iredenta română.

In anul 1884 aveau să se facă noue alegeri pentru dieta din 
Budapesta, şi simţimentul general era, că guvernul ungar e în
clinat a face o încercare hotărîtă pentru împăcarea Românilor- 
Se dicea, că mai mulţi dintre oamenii de stat ai României, între 
care, cei mai cu trecere, Ioan Brătianu, Michail Cogălniceanuî 
Titu Maiorescu şi Dimitrie Sturdza, atunci ministru de externe, 
ar fi stăruind ca Românii să renunţe la autonomia Ardealului,, 
şi să trimiţă cât mai mulţi deputaţi în dieta din Budapesta.

Va fi fost ori nu adevărat aceasta, lumea credea, şi atât era 
destul, pentru-ca urditoriî politicei de *solidaritate» să se îm_. 
bărbăteze.

Statornicit o dată planul de acţiune, agenţii guvernului ungar 
s’au întrunit la Budapesta în conferenţă, s’au constituit sub prc- 
şedinţa Metropoiitului Miron în partid naţional roman guverna
mental şi au înfiinţat un organ de publicitate, « Viitorul.»

In acela-şî timp preşedintele partidului naţional roman opo-
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siţional, Vicarul Archiepiscopesc Nicolae Popea, care nu se învoia 
cu politica de «solidaritate,» se retrage şi presidiul comitetului 
central din Sibiîu îl iea un oare-carePartenie Cosma, soţul unei 
nepoate a metropolitului Miron.

Astfel guvernul din Budapesta se asigurează, că partidul na
ţional român nu va întreprinde nimic fără de ştirea (*) şi învoirea 
lui, ear urditoriî «solidarităţii» îşi fac ilusiunea, că vor primi 
drept compensaţiune câte-va concesiuni.

Pentru ca să reuşiassă politica aceasta, se cereau neapărat 
doue condiţiunî: ca comitetul central din Sibiîu să nu fie des- 
avuat de Românii din ţările coroanei ungare, şi ca între emi
graţii din România să se producă o agitaţiune pe cât se poate 
de viuă.

Spre a înăbuşi ori şi ce manifestaţiunî supărătoare, comite
tul central din Sibiiil ia hotărîrea de a înfiinţa un diar quoti- 
dian atîrnător de dînsul, ear Metropolitul Miron silesce pe Pă
rintele Nicolae Cristea, care fusese numit prin o disposiţiune 
testamentară a Metropolitului Andreiu redactor pe viaţă ..al «Te
legrafului Roman», să se retragă şi ia el însu-şi conducerea a- 
cestui organ de publicitate.

Ast-fel comitetul se simţea asigurat, că nu se va produce prin
tre Români nici o oposiţiune serioasă contra lui, de oare-ce 
vocile, care s’ar mai fi putut ivi, n’au fost luate nici o dată în 
serios.

Nu mai rămânea decât să se producă şi mişcarea din Ro
mânia, la care guvernul ţinea foarte mult.

Lucrul în sine nu era greu.
Intre tinerii emigraţi în România erau mulţi oameni amărîţi 

si ast-fel înclinaţi de a înscena manifestaţiunî antimaghiare, mai 
ales aici în ţara aceasta, unde ori şi cine are simţimentul, că 
nu riscă nimic luând parte la asemenea manifestaţiunî.

Vorba era numai ca tinerii aceştia să fie montaţi, ear mon-

(*) E o plângere constantă a Românilor din ţerile coroanei ungare, că 
la Budapesta se ştie totdeauna mai curând ca la Sibiîu orî la Braşov ce 
discuţiunî s’au urmat şi ce hotănrî s’au luat în şedinţele comitetului central 
al partidului naţional român oposiţional.
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tarea era lucru cu atât maî uşor, cu cât mulţi dintre tineri erau 
rude apropiate ale celor angagiaţi în politica de «solidaritate», 
ori amici aî acestora.

Sunt maî ales doi oameni, care au contribuit mult la mon
tarea iridenteî.

Unul dintre aceştia, Părintele Meţianu, Protopopul Zerneştilor, 
era încurcat, dimpreună cu unchiul seu, Episcopul Met ian de la 
Arad, în nişte daraverî comerciale şi timp de câţî-va am a trăit 
mai mult prin România ca’n protopopiatul seu. Om tîncr şi voios, 
Părintele Protopop petrecea multe seri cu «băieţii», şi inter pocula 
aventul se produce uşor.

Cel-lalt, d-1 Vincenţiu Babeş, agentul călător al solidarităţii, ve
nea maî rar, dar la timpuri potrivite se ivea prin cafenele, ca 
să scape câte-o vorbă despre cele ce-a aflat fie în conversaţiune 
cu vre-un om de stat, fie cu ocasiunea vre-uneî audienţe.

De la d-sa a pornit vorba, că Ioan Brătianu, Dimitrie Sturdza 
si T. Maiorescu stăruie, ca Românii să renunţe la autonomia 
Ardealului; şi d-sa putea să ştie, fiind că era unul dintre «frun
taşii» Românilor de peste Carpaţi şi se întelnia des cu oamenii 
de stat aî României.

Ear vorba d-luî V. Babeş, că «Românii trebue să arate că 
sunt primejdioşi», a rămas frasă stereotipă în gura celor ce fă
ceau propaganda iredentistă.

Chiar de la urdirea lui dar iredentismul era îndreptat contra 
celor ce susţineau politica de alipire către puterile apusene, deci 
contra guvernului liberal din România, contra lui I. Brătianu, 
contra ministrului de externe D. Sturdza şi contra «Neamţului 
Nemtit», cum se dice în coloanele «Luminătorului» din Temi- 
şoara,'care au vîndut luî Bismarck pe Românii «subjugaţi».

Atât era destul, pentru-ca atât d-1 Isvolsky de la ambasada 
rusească, cât şi unii dintre oamenii politici aî României să se 
intereseze de noua mişcare, care le promitea mult celor ce voiau 
să-î creeze greutăţi guvernului român de atunci şi să îm
pingă pe Români contra Austriei. Aceia dintre cetitorii acestei 
dări de seamă, cărora faptele petrecute nu le mai sunt proa
spete în memorie, n’au decât să-şî reamintească agitaţiunile ce 
s’au produs în urma ex-pulsării din ţară a autorilor proclama-
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1unii iredentiste şi să-şi dea seamă despre cele petrecute în urmă, 
pentru-ca să ştie, care anume dintre oamenii politici ai Româ
niei au încuragiat mişcarea iredentista şi au profitat apoi de ea, 
ca să-i creeze guvernului greutăţi şi să sa insinue ca oameni cu 
trecere la Românii «de dincolo».

Mişcarea a luat dar oare-care dimensiuni, şi nu maî rămânea 
decât ca ea să fie condusă ast-fel, încât manifestările eî să fie 
cât se poate de compromiţătoare pentru Români şi să se pro
ducă anume atunci, când guvernul din Buda-pesta are trebu
inţa de ele.

Pentru susţiitoriî sinceri, dar naivi, ai causeî române mişcarea 
iredentistă era un rău ales mijloc de a face presiune asupra 
guvernului ungar.

Nu însă tot ast-fel şi pentru consolidării lor guvernamentali. 
Aceştia ştiu prea bine, că în diua, în care s’ar produce o apro
piere sinceră între Români şi Maghiari, ei sunt cel puţin de 
prisos. Născuţi din vrajbă, ei numai prin vrajbă pot să trăiască 
şi ast-fel chiar din simţiment de conservare individuală fac tot  ̂
ceea ce le stă prin putinţă, ca să zădărnicească orî-şi-ce încer
care de apropiere.

Şi aici dînşii erau în deplin acord cu guvernul, care nu voia 
nici el să-i împace pe Români, ci să producă în lume impre- 
siunea, că cercurile politice maghiare sunt dispuse să intre la 
învoială, că Românii eî înşi-şi deasemenea sunt dispuşi a se 
declara mulţumiţi, în clasa cultă romană e însă o parte, care 
nu poate să fie împăcată şi trebue, prin urmare, să fie  strivită,—  
vorbă rostită de d-l Coloman Tisza în dieta din Budapesta.

Impresiunea aceasta nu s’ar fi putut produce, dacă guvernul 
ungar nu s’ar fi redemat pe mărturii şi pe fapte.

Mărturiile au fost născocitorii politicei de solidaritate, care, 
pentru-ca Românii să pară primejdioşi şi pentru-ca să facă pe 
adversarii lor imposibili, denunţau pe luptătorii independenţi 
drept nişte oameni, care urmăresc scopuri «nemărtunsite», iar 
faptele sunt manifestaţiunile nesocotite, prin care Maghiarii justi
ficau măsurile luate contra Românilor.

Nici odată guvernul din Budapesta n’ar fi îndrăznit să per
secute presa română cu asprimea, cu care a persecutat-o de la
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1884 încoace, dacă nu i-ar fi fost dată putinţa de a se râdëma 
pe denunţări făcute de Români şi de a justifica mësurile ce 
lua cu fapte sëvêrsite de Român!.

VI. Reacţiunea.

In politica practică reşulţatele practice sunt criteriul ori-şi- 
căreî concepţiunî.

Faptele petrecute au dovedit, că politica de «solidaritate» a 
fost croită în lipsă de cunoştinţă de causă, concepţiunea unu! 
doctrinar, care, sorbindu-ş! în cabinetul sëü ceaşca de cafea, 
pune lumea la cale şi crede, că are să şi fie în adevër lumea, 
cum el şi-o închipuieşte.

Românii din regatul ungar au respins cu toată liotărîrea po
litica de «solidaritateT şi ast-fel guvernul ungar nici nu s’a spe
riat, nici n’a stat de vorbă cu conferenţa din Budapesta, ci s’a 
mărginit â profita de legăturile agenţilor se! cu oposiţiunea na
ţională română, pentru ca să-! ţie pe Român! în loc, dacă nu-! 
poate desorganisa.

In vreme-ce Viitorul şi Telegraful Roman căutau in zadar ci
titor!, iar preconisatori! solidarităţii se căsniau să afle mijloace pen
tru înfiinţarea unu! diar pus la discreţiunea comitetului central, un 
grup de oamenî independenţi adună capitalul pentru întemeiarea 

k/ Tribunei, ca organ pentru controlarea comitetului central.
In luna Maiü 1884 apoi delegaţii alegătorilor români, întruniţi 

la Sibiîü în conferenţa electorală, îşi declară din noü aderarea la 
programul stabilit în anul 1884, însărcinează comitetul central 
să expună într’un memoriu adresat Coroanei resoanele atitudinii 
Românilor, iar d. Partenie Cosma, tocmai din causa legăturilor 
sale cu Metropolitul Miron, e nevoit să se retragă din comitet.

Atât era destul, pentru-ca ori-şi-ce om cu bun simţ practic 
să înţeleagă trei lucruri.

I. Că mulţimea cea mare a Românilor din regatul ungar nu 
vrea să facă causă comună cu agenţii guvernului ungar şi nu 
stă de vorbă cu nimeni, care se adresează la densa prin ase
menea oameni.
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2. Că solidaritate nu este cu putinţă de cât între cei ce pri
mesc în toată sinceritatea programul naţional ca basă de în
voială şi lucrează cu bună credinţă pentru realisarea principiilor 
emise în acel program.

3. Că Românii nu sunt oameni, care pot să fie angajaţi fără 
de ştirea şi învoirea lor, după înţelegerea luată de «fruntaşi» cu
nu ştiu cine.

Vor fi înţeles, poate, şi urzitorii politicei de solidaritate aceste 
lucruri; eî însă şi-au tăcut ilusiunea, că va fi destul să loviască 
câţi-va oameni, să înlăture pe alţi câţî-va şi să nimicească Tribu
na, pentru-ca lucrurile să poată ave aparenţele dorite de denşiî.

Ast-fel nota caracteristică a celor din urmă opt ani din viaţa 
Românilor din regatul ungar e lupta elementelor extreme con-, 
tra Tribunei şi a susţiitorilor ei.

Programul Tribunei cuprinde următorul punct:
2. Cel mal de căpetenie interes al poporului roman este 

de a f i  socotit drept ceea ce în adever este, un element de 
ordine şi de cultură la hotarele orientale ale monarchiel 
şi un zid de apărare faţă  cu ori şi ce pericol ce ar f i  ame
ninţând patria noastră din această parte: ne vom da, prin 
urmare, toată silinţa să cultivăm în poporul nostru tradi
ţionala alipire către Tron şi supunerea către legi şi vom 
combate orî şi ce tendenţă, care ar pute să compromită re- 
putaţiunea poporului român ca element de ordine.

Prin acest punct « Tribuna» chiar dintru început a fost pusăJ 
în conflict cu toţi cei ce ţin, ca Românii să pară primejdiosi,! 
deci cu guvernul din Budapesta, cu agenţii lui Români, cu to 1 
varăsii acestora, cu iredentiştii din România, cu tot ceea ce e! 

od-' anti-austriac şi într’un fel oare-care antidinastic în preajma Car— 
paţilor.

Şi ar fi foarte greu să spun, care dintre toţi aceşti duşmani 
a fost maî înverşunat, căci înverşunaţi afară din cale au fost 
cu toţii.

< Tribuna» cu toate aceste s’a susţinut şi se susţine şi astă-di, 
^ fiind-că face pe Români să stea liniştiţi, dar cu capul ridicat, 

aşa cum vreau eî, şi nu minte, când spune ce vreau Românii,
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VII. Memoriul.

Ancă în anul 1881 marea majoritate a Românilor din rega
tul ungar era cuprinsă de simţimentul, că de la guvernul ungar 
şi de la dieta din Budapesta Românii n’au să se aştepte la 
nici un fel de bunăvoinţă.

Delegaţii trimişi de alegătorii români la conferenţa din Sibiiu 
au stăruit dar, ca resistenţa passivă să fie proclamată pentru 
toţi Românii din ţerile coroanei ungare. De oare-ce înse resis
tenţa aceasta se îndrepta numai contra guvernului şi contra 
parlamentului, nu înse totodată şi contra monarchiei, şi mai 
ales nu şi contra Coroanei, dorinţa generală era, ca o deputa- 
ţiune exmisă din conferenţă să expună Coroanei într’un me
moriu motivele, pentru care Românii se ved siliţi a nu lua parte 
la viaţa publică a regatului ungar.

Guvernul ungar avea motive puternice de a face toate opin
tirile, că hotărîrile aceste să nu fie luate.

El a şi reuşit de astă-dată.
Nu e lucru greu să determini pe nişte oameni atât de chib

zuiţi ca Românii, ca să nu facă  ceea ce voiesc.
Câţî-va dintre delegaţi, în frunte d-1 V. Babeş, au susţinut 

părerea, că nu e oportun timpul pentru asemenea hotărîrî, că 
e bine să se maî facă o încercare cu guvernul şi cu parlamentul 
şi numai apoi să se proclame resistenţa pasivă. Ş ’a admis dar că 
în Ţara Ungurească şi în Banat Românii să ia parte la cam
pania electorală; dar comitetul central a fost însărcinat, ca să 
publice un memoriu politic asupra posiţiunii partidului faţă cu 
deosebiţii factori aî puterii publice.

Sarcina de a redacta acest memoriu a primit-o d-1 Vicenţiu 
Babeş, care a făcut tot ceea ce i-a stat prin putinţa, ca hotă- 
rîrea conferenţeî să nu se execute.

Comitetul a publicat cu toate aceste un memoriu redactat 
de d-1 G. Bariţ şi supus în coloanele «Luminătorului» la o cri
tică de tot aspră.

In conferenţa de la 1884 ceî angagiaţî în politica de »solida
ritate», în frunte d-1 V. Babeş, au stăruit în părerea, că nu e

H
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oportun timpul pentru o politică mai hotărită. Nu s’a enunţat 
decî nici astă-dată resistenţa passivă pentru toţi Românii, dar 
s’a luat hotărîrea ca comitetul central să fie însărcinat a presenta 
Coroanei memoriul.

D-l V. Babeş, ca să arate, că se supune curentului general, 
a primit sarcina de a motiva în conferenţă hotărîrea aceasta şi 
s’a angajat, ca membru al comitetului, a lucra pentru execu
tarea ei.

Au trecut cu toate aceste âncă trei ani fâră-ca comitetul 
să fi făcut fie măcar şi numai un proiect de memoriu.

In conferenţă electorală de la 1887, în sfîrşit, resistenţa pas
sivă s’a proclamat, ca principiu general, pentru toţi Românii, 
şi s’a făcut escepţiune numai pentru patru cercuri electorale, 
ai căror delegaţi ameninţau cu scisiune. Comitetul a fost deci 
însărcinat să presente Coroanei memoriul cât mai curend.

De astă dată am luat şi eu, ca delggat, parte la lucrările con- 
ferenţeî. Invitat să motivez' hotărîrile conferenţeî, am declinat 
onoarea aceasta şi am stăruit, ca motivarea s’o facă tot d-l V. 
Babeş, şeful minorităţii, care declarase, că se supune hotărîriî  ̂
luate de majoritate. D-sa a primit şi a şi făcut motivarea, ba a 
consimţit să fie ales între membrii comitetului central alăturea 
cu aceia, care de atâta timp stăruiau pentru presentarea me
moriului.

In prima şedinţă comitetul s’a constituit sub preşedinţa d-luî 
G. Bariţ şi a însărcinat biuroul, ca în timp de o lună, până la 
a doua şedinţă, să adune material şi să presente un proiect de 
memoriu. Acest proiect, redactat de mine, a fost primit de co
mitet drept basă de discuţiune, s’a tipărit ca manuscript, s’a 
distribuit între membrii comitetului şi a rămas ca până la pro
xima şedinţă fieşte-care dintre membrii comitetului să adune date 
şi să facă observaţiunile ce crede de cuvinţă, pentru-ca apoi să 
se stabilească textul definitiv.

D-l V. Babeş n’a combătut acest proiect, dar ni-a făcut îm
părtăşirea, că guvernul are intenţiunea de a disolva comitetul, 
a emis părerea, c’ar fi oportun, ca comitetul să se declare el 
însu-şi disolvat, —  apoi s’a retras din comitet şi a pus în per
spectivă o contra-manifestaţiune.

L /
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De aici înainte nu mai era decï vorbă de presentarea memo
riului, ci de zădărnicirea încercărilor de a produce o serioasă 
contra-manifestaţiune, în caşul, când memoriul s’ar présenta.

Pentru o asemenea contra-manifestaţiune lucrau toţi cei an
gajaţi cu politica de solidaritate, deci guvernul din Budapesta, 
agenţii lui Români, consolidării acestora, în frunte d-1 V. Babeş, 
si iredentiştiî din România. Motivele invocate erau deosebite, dar 
scopul era acela-şi: slăbirea efectului, pe care un memoriü pré
sentât Coroanei în numele Românilor din regatul ungar ar fi 
trebuit neapërat să-l producă.

M’am retras deci şi eu din comitet, ca să pot lucra mai liber, 
iar â)i  membru al comitetului, Părintele dr. Vasilie Lucaciü, a 
fost areslat din drum, pe când venea Ia Sibiïü, ca să aducă ma
terialul adunat pentru memoriu.

S ’a retras apoi şi d-1 G. Bariţ, preşedintele,1 şi a st-fel comi
tetul era ca disolvat.

Membrii remaşi s’au întrunit cu toate aceste, s’au constituit 
din nou şi au elaborat un nou proiect de memoriu, tare hotă- 
rîţi de a executa hotărîrea conferenţei.

Acum însă d-1 V. Babeş revine asupra hotărîriî sale şi se de
clară dispus a lua parte la lucrările comitetului.

Intraţi în conflict din noii cu colegul lor, membrii comitetului 
convoacă în anul 1890 o conferenţă extraordinară, care ia de 
a patra oară hotărîrea, ca memoriul să fie présentât.

De astă-dată comitetul a ales pe d-1 V. Babeş chiar preşe
dinte, pentru-ca cu atât mai vîrtos să-l angageze.

Nici de astă-dată înse hotărîrea conferenţei nu e executată. 
Se dă înse pe faţă lupta, care atâta timp s’a urmat pe înfun
date, şi d-1 V. Babeş, strîmtorat de comitet şi de opiniunea 
publică, face declaraţiunea, că d-sa nici o dată n’a stăruit con
tra presentării memoriului.

In acela-şi timp înse d-sa cere, ca să ï se dee voie a citi o 
scrisoare, în care d-1 Dr. Alexandru Mocsonyi expune resoa- 
nele, pentru care presentarea memoriului ar fi o gravă greşeală 
politică.

Comitetul a refusât să asculte scrisoare aceasta. D-1 dr. A- 
lexandru Mocsonyi a ţinut cu toate aceste să o publice.
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Adî dar nu mai comit o indiscreUune, dacă spun că d-1 V . | 
Babeş n’a fost şi nu este decât un agent al d-luî dr. Alexandru 
Mocsonyi.

Dar cine e acest domn dr. Alexandru Mocsonyi, care a pu
tut să ţină timp de dece ani pe Românii din regatul ungar în 
loc şi abia după dece ani le spune, de ce anume n’au voie sa 
meargă înainte.

E unul dintre membrii mai distinşi ai comitetuluiţjQaşineî_Na- j 
tionale, din Budapesta deci om de încredere al celor ce pun lu
mea în saloanele acestui club la cale.

Atât e destul pentru-ca cei ce cunosc pretenţiile Casineî Na
ţionale în Orientalibus se ştie de ce anume Românii trebuiau 
să fie împedecaţi cu ori-ce preţ de a presenta memoriul.

«Casina n a ţio n a lă clubul aristocraţiei ungare, e un iei de*, 
lojă maghiară, în care nu sunt admişi ca membri decât urmaşii 
vechilor magnaţi ungari şi unii dintre oamenii bogaţi, care au 
întrat în legături familiare cu aceştia. Prin organisaţiunea ei se
veră, prin cultivarea spiritului de clasă şi prin bogăţiile de care
dispune « Casina» a devenit încetul cu încetul adevăratul stăpân
al Ungariei. D-1 Coloman Tisza, care timp îndelungat a fost 
susţinut de «Casină», s’a retras în urma unei hotărîri luate în 
saloanele «Casineî», iar actualul guvern al Ungariei e consti
tuit parte din delegaţi de ai «Casineî», parte din oameni agreaţi 
de ea. Fără de aprobarea « Casineî» nu se presentă parlamen
tului din Budapesta nici un proiect de lege şi nu se ia nici o 
măsură de interes general.

Ast-fel chiar acum se discută în presa din Budapesta inci
dentul, că guvernul a primit de la «Casină» porunca să sta
bilească la viitoarele alegeri pentru Ovrei un «numerus clausus», 
adecă să iea cuvenitele măsuri, ca in viitorul pailament să între 
numai aţâţi Ovrei, câţi au fost în parlamentul ce acum se disolvă.

Simţindu-sî puterea, «Casina» are veleităţi de mare putere 
europeană şi ţine să determine politica externă a monarchiei, 
mai ales în ceea ce priveşte relaţiunile cu ţările din Orient. Ast
fel astădi politica orientală a monarchiei, în adevăr, e condusă 
din «Casină». Şi încă de mult se lucrează din «Casină» pentru
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stabilirea unei înţelegeri directe şi trainice cu boierimea română, 
singura elită socială în Orient.

«Casina» face dar tot ceea ce-î stă prin putinţă, ca Românii 
să se înstrăineze de Viena şi de Casa Domnitoare.

Daca vorba ar fi fost de un memoriü pornit din gândul de 
a arëta, că Românii sunt primejdios!, agenţii d-lul Mocsonyi 
'şl-ar fi dat silinţa, ca presentarea ori cel puţin publicarea me
moriului să se facă cât mal curênd.

Era însă vorba de un act de lealitate făţă cu Coroana şi faţă 
cu Monarchia, de o sărbătorească protestare contra infamelor 
calomnii, prin care susţiitoril ideii de stat naţional maghiar voiai! 
să-l isoleze pe Români, şi de o puternică manifestare a legiti
mei nemulţumiri, de care sunt cuprinşi Românii din regatul 
ungar.

VIII. Intriga.

Angagiat odată în politica Casineî Naţionale din Budapesta, 
d. dr. Alexandru Mocsonyi se simţea atât de isolat în mijlocul 
Românilor, încât nici n’a mal făcut încercarea de a propaga pe 
faţă curentul, pe care-1 représenta.

S’a pus dar în legătură cu acela dintre fruntaşii Românilor, 
pe care îl credea accesibili pentru vederile sale ori nu destul de 
independenţi, pentru-ca să se poată pune în potriva curentului 
représentât de d-sa. Sunt funcţionari publici, dignitarl bisericesc! 
şi oameni alt-fel neatârnâtorl de guvern, dar legaţi prin fel de 
fel de interese fie de dignitaril bisericeşti, fie de familia Mo
csonyi.

Aceştia aveaü să lucreze după însărcinările primite prin d. 
Mocsonyi, ca să determine clasa cultă română şi să surprindă 
masele inculte cu fapte împlinite, pentru-ca să meargă apoi cum 
sunt duse.

1 Parola era dar înnăbuşirea ori şi cărei manifestări pornite din 
simţimăntul comun al poporului şi propagarea spiritului de su
punere necondiţionată către conducători.

întreaga putere publică le-a stat şi le stă la disposiţiune spre
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acest scop. Preoţii şi învăţătorii sunt loviţi fără de cruţare de 
către Archierei, dacă manifestă veleităţi de independenţă. Ti
nerii, cărora li s’au acordat ajutoare din fondurile naţionale, ca 
să-şi urmeze studiile academice, sunt spionaţi unii prin alţii şi 
ori îşi perd ajutoarele, ori trebue, după terminarea studiilor, să 
părăsească ţara, dacă sunt «nedisciplinaţi». Băncile de credit 
întemeiate de Români sunt ameninţate de crise, dacă nu voiesc 
să pună poliţele lor la disposiţiunea «.solidarităţii».

In fata acestei goane nemiloase un simţiment trebuia să cu
prindă pe oamenii de bună credinţă: La o parte toţi cel ce prea 
greu s’ar simţi loviţi; să iasă înainte numai aceia, cărora nu 
le pasă nici de guvern, nici de Archierei, nici de administratorii 
fondurilor naţionale, nici de băncile de credit.

Intemeetoriî « Tribunei» sunt oameni cu independenţă mate
rială, dintre care cei mai mulţi oameni fără de copii. Ast-fel 
dintre dece membri ai comitetului de direcţiune numai trei 
aveau copii, iar aceştia sunt comercianţi cu stare frumoasă.

Altă notă caracteristică a situaţiuniî este, că vre-o 30% din 
abonamentele «Ti'ibunel» erau făcute pe nume false, ca să nu 
se ştie cine e adevăratul abonent.

In acela-şi timp mulţi dintre susţiitorii sinceri ai causei ro
mâne nu înţelegeau rostul luptei şi ţineau să se păstreze buna 
înţelegere cu cei angagiaţî în politica de solidaritate. E greu să 
te împaci cu gândul, că trebue să te lupţi contra acelora, pe 
care mai bucuros i-aí vedé în frunte. In deosebi Bănăţenii tot 
îşi mai făceau ilusiunea, că familia Mocsonyi nu se va înstrăina, 
cum atâte familii române ajunse în rendül celor mari s'au în
străinat de neamul lor.

Astfel d-1 dr. Alexandru Mocsonyi şi-a creat faţă cu Românii 
o posiţiune, pentru care monarchiî constituţionali puteau să-l pis- 
muiască.

D-sa şedea în palatul séű şi lua disposiţiuni, ear agenţii séí 
executau pe răspunderea lor ; şi dacă lucrul ieşea bine, meritul 
era al generosului şi înţeleptului iniţiator, ear dacă el ieşea rău, 
vina era a celor însărcinaţi cu executarea.

Trebuia dar, înainte de toate, să fie scos din această posi
ţiune prea de tot comodă.
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Cel ce nu riscă nimic nu are dreptul de a sta în calea celor 
ce se expun în fieşte-care di şi răspund cu persoana lor pen
tru tot ceea ce dic orî fac.

In timpul conferenţeî din anul 1887 d. V. Babeş a făcut, ca 
din senin, propunerea, ca delegaţii întruniţi să exprime printr’un 
vot încrederea partidului în d-1 dr. Alexandru Mocsonyi.

Surprinşi, delegaţii au răspuns prin aclamărî simpatice la 
această propunere şi au cerut punerea ei la ordinea dilei.

Atunci eu, om venit de curând la Sibiiu, am luat cuvîntul, 
am constatat că d-1 dr. Alexandru Mocsonyi n a luat nici o 
dată parte la întrunirile partidului şi am exprimat convingerea, 
că d-sa se va bucura de particulara încredere a fraţilor săi, dacă 
mimai va veni 111 mijlocul lor, ca să lucreze, să lupte şi să se 
expună alăturea cu denşil.

Atât a fost destul, pentru-ca propunerea făcută de d-1 V  
Babeş să nu fie pusă la ordinea dilei.

D-1 Mocsonyi e destul de inteligent, ca să înţeleagă acest a- 
vertisment; n’a voit înse să-l înţeleagă, fiind-că ţinea să nu se 
angageze, să nu se expună.

Si totu-şî tocmai atunci d-sa urdise planul unei acţiuni, în 
urma- căreia mai mulţi dintre Românii, care se bucurau de în

crederea cercurilor de la curtea împărătească, au fost compro 
mişî şi disgratiaţî, (*) ear Generalul JTraian Doda a ajuns să fie tras 

\ în judecată.
De oare-ce, într’un articol publicat în coloanele * Tribunei» 

stăruisem, ca Românii să se pronunţe cu toată hotărîrea pen
tru ideile emise de Generalul Doda, mi s’a făcut şi mie pro
ces de presă şi am fost condamnat.

In ajunul plecării mele la Vaţ, adecă din pragul temniţei, i-am 
adresat dar d-lui Dr. Alexandru Mocsonyi o scrisoare, în care 
l’am rugat să nu maî stee în reservă, ci să se pună în legătură 
cu întemeetorii « Tribunei*, care toţi sunt oameni leali, indepen-

(*) Intre aceştia erau Baro nul Leonida Pop, adiotandul şi şeful de can 
celarie al împăratului, Generalii Guran şi Trapşa, d-1 N. Dumba şi caţi-va 
dintre boierii bucovineni,— toţi imperiali. «Castna* era deci interesată, ca 
ei săfi e înlăturaţi, — şi ’i-sa şi făcut acest serviciu.
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denţî şi de bună credinţă, toţi buni şi statornici tovarăşi de luptă, 
dar nu merg orbiş, ci ţin să fie convinşi. Am stăruit, prin ur 
mare, să nu recurgă la mijlocirea d-lui V H.-ilms. care e dis
creditat, ci să se pună în legătură directă, dacă doieşte în a 
dever să ajungă la înţelegere.

Retuşul ar fi fost o mare lipsă de tact politic.
D-sa s’a pus dar în înţelegere directă cu d-niî Diamandi Manole 

şi Eugen Brote şi a intrat apoi în comitetul de direcţiune al 
'«.Institutului Tipografic» din Sibiiu*), dimpreună cu ancă patru 
oameni de încredere ai săi.

După întoarcerea mea la Sibiiu însă d-sa sa retras, eaiă eu 
am luat hotărîrea de a me expatria.

Nu se va fi îndoind, aşa cred, nimeni, că-mi voi fi dat seamă 
despre intenţiunile, cu care d-1 dr. Alexandru Mocsonyi a in
trat, şi despre motivele, care l’au determinat să iasă. Fiind însă 
vorba’ de lucruri, care sau petrecut într’un cerc restrîns şi mai 
mult ori mai puţin întim, trebue să me mărginesc a constata 
lucruri, care sunt ştiute într’un cerc mai larg.

In anul 1884, când s’a luat iniţiativa pentru înfiinţarea « Tri
bunei., amicii mei literari din Sibiiu s’au adresat la mine, ca să 
le spun părerile mele.

Eram încântat de întreprinderea, pe care voiau s’o facă. Nu-mî 
făceam, ce-i drept, mari ilusiuni despre efectele eî politice; am 
desfăşurat însă cu multă căldură efectele, pe care ea/ ar tre
bui să le aibă, cât pentru educaţiunea politică a Românilor din j 
regatul ungar şi pentru restabilirea unităţii noastre culturale.

Urmarea a fost, că eî mi-au reamintit un angagiament luat ( 
cu câţi-va ani mai nainte, când mai fusese vorba de înfiinţarea 
unui organ de publicitate, şi m’au invitat să iau, dacă e sin
ceră însufleţirea mea, sarcina de a redacta diarul.

Me aflam în posiţiunea, în care se afla d-1 dr. Alexandru 
Mocsonyi la 1887, când am emis în conferenţă principiul, că

(*) «Institutul Tipografic» e o societate pe acţiuni, care sa  constituit ca,f 
scopul de a tipări cu preţuri cât se poate de reduse cărţi româneşti, de 
a edita un diar român quotidian, «Tribuna», de a înfiinţa în Sibiiu o li
brărie română, deci cu scopul de a face o întinsă propagandă culturală 
română.

\



32

acela, care ţine să se bucure de încrederea Românilor, are să 
lucreze cu denşiî.

Prea îmi părea grea jertfa ce mi se cere.
Era vorba să ies din cercul oamenilor, care me îmbrăţişaseră 

peste vrednicia mea şi pe care me deprinsesem a-i iubi, să curm 
lucrarea literară, pe care o urmasem timp de dece ani, să re
nunţ la posiţiunea, pe care mi-o creasem în centrul nostru cul
tural prin această lucrare, şi să me duc într'un cuib de vespî, 
să me avent în o lucrare mistuitoare şl să iau, ca unul dintre cei 
mai expuşi, parte la o luptă grea, din care în deosebi eu nu 
puteam să câştig decât mulţumirea de a fi făcut ceea ce fac.

Intre amicii mei, între bine-voitorii mei nu era nici unul, care 
me sfătuia s’o fac aceasta ; erau însă mulţi, care-şî dedeau toată 
silinţa de a me opri aici.

«Nu-ţi este iertat, diceau cei mai mulţi, să-ţi risipeşti pute
rile tinereţelor într’o lucrare grea şi mistuitoare, care e zadar
nică şi are să te încurce în o mulţime de miseriî.

«D-ta, om cu relaţiunile pe care le ai, —  îmi diceau cei an- 
gagiaţî în viaţa politică a României, —  nu eşti în drept să pleci 
de aici, ca să iei parte la luptele politice ale unei ţări vecine.»

Eram profesor şi membru în comitetul de direcţiune al «Asi- 
luluî Elena Doamna», şi reposatul Carol Davila a mers cu stă
ruinţele sale atât de departe, încât, pe patul de moarte, m’a 
făcut să iau angagiamentul, că nu voi părăsi *Aszlnl».

Am încercat dar tot ceea ce mintea mea a putut născoci, ca 
să me desfac de amicii mei din Sibiiu.

Era însă un lucru, pe care nu puteam să-l fac: nu puteam 
să le spun adevăratele motive ale refusului meu. Prea ar fi fost 
crud, să le spun acestor oameni, care erau gata să se avente 
n o lungă şi grea luptă, că eu nu pot să me însoţesc cu denşiî, 
fiind-că me simt mai bine aici.

Am plecat dar la Sibiiu, ca să me desfac frumuşel, fără de 
a curma relaţiunile de bună prietenie.

N’am întimpinat nici o greutate.
Intre amicii mei erau oameni, care în toate împregiurările judecă 

liniştit şi clar şi pe care nimeni nu poate să-i înşele. Aceştia 
chiar de la început au înţeles adevăratele motive ale greutăţilor,
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pe care le făceam, şi n’au mai stăruit să primesc sarcina, pe 
care tocmai denşiî mi-o oieşiseră. Din contra, doi dintre denşiî 
m’au însotit la Braşov, ca să-mi stea şi aici înti ajutoi.

Amicii noştri din Braşov au admis apoi şi eî, că e mai bine 

ca eu să nu viu la Sibiiu.
Un om inse a răsturnat cu o singură vorbă întreaga noastră

argumentaţiune.
«As ]_a dis el în timpul mesei de adio, — ce-mî maî umblaţi

mie cu diplomaţii englezeştii Parcă nu sunt om trăit în Ţară !
\Ve mişeliţi cu toţii după ce treceţi în Ţară şi nu mal vreţi să \ 
ştiţi de noi, nu ve mal pasă de necasurile noastre.»

Am rămas şi m’am dat legat.
Ceea ce pentru mine au fost vorbele aceste, pentru d-1 dr. 

Alexandru Mocsonyi a fost scrisoarea ce i-am adresat în ajunul
plecării mele la Vaţ.

Nu putea nici d-sa să spună adeveratele motive ale reservei 
ce-şî impunea şi era hotărît să nu se angagieze în luptele po
litice ale Românilor; în faţa acelei scrisori a trebuit înse să-şi 
schimbe hotărîrea.

Deosebirea era numai, 'că eu am rămas şi m’am dat legat, 
ear d 1 Mocsoyi a intrat, dar nu dându-se legat, ci cu gândul • 
de a lega pe alţii.

A  eşit după-ce s’a convins, că nu poate să-î lege.
Amicii mei din Sibiiu, d-1 dr. Alexandru Mocsonyi şi eu eram, 

de acord asupra unui lucru : Că stabilirea relaţiunilor de bună\ 
înţelegere între Români şi Maghiari e un mare interes naţional'
romanesc.

Pe când înse amicii mei din Sibiiu stăruie, ca lupta să se i 
urmeze pentru stabilirea acestor reiaţi uni în actualul stat ungar, ! 
d-1 dr. Alexandru Mocsonyi şi eu porniam din convingerea, că 
în actualul stat ungar pacea între Români şi Maghiari nu e cu
putinţă.

Eu căutam putinţa acestei împăcări într’o monarchie habs-;
burgică unitară şi organisată ca confederaţiune de popoare, | 
ear d-1 dr. Alexandru Mocsonyi o căuta într’un regat ungar 
independent, care nu s’ar pute susţine de cât făcendu-le Ro
mânilor concesiuni.

3



34

Incercărcile mele de a-i determina pe amicii mei să admită 
vederile mele au fost zadarnice. Eî au admis inse, că aceste ve
deri sunt tradiţionale şi, prin urmare, împărtăşite de massele mari 
ale poporului român. Eram deci de acord, ca în coloanele Tri
bunei tendenţele antidinastice, cultul lui Kossuth şi propaganda 
făcută pentru independenţa Ungariei să fie combătute fără de 
reservă şi că în caşul, când Maghiarii ar pune Ia ordinea dilei 
cestiunea independenţei, noi vom remâne cu poporul şi ne vom 
pronunţa pentru unitatea monarchie}.

Resultatul acestei înţelegeri a fost punctul 2 din programul 
« Tribunei».

In acela-şî timp nî-am reservat retragerea printr’un articol 
publicat în fruntea primului numer al > Tribunei».

«împinşi în mod fatal spre desvoltare, —  se dicea în acel 
articol, —  şi jigniţi la tot pasul în mersul lor, concetăţenii 
noştri români stăruie, ca causa lor să fie susţinută cu eW 
nergie, cu violenţă chiar, şi dacă stările de lucruri nu se 
vor schimba, mai curend ori maî târdiu moderaţiunea, pe 
care nu vom înceta nici o dată a o recomanda, va fi lu
ată drept servilism : nu a noastră va fi dar vina, dacă 
propagând spiritul de moderaţiune, vom remâne în cele 
din urmă isolaţî şi ne vom retrage, lăsând terenul de luptă 
Pentru cel ce cred, că numai prin violenţă se poate resta
bili echilibriul în viaţa publică a patriei noastre.»

’  S

După o lucrare de şase ani eu m’am retras, dar am ţinut să 
nu me pun în conflict cu aceia, care timp de şase ani mi-au 
fost tovarăşi de luptă, n’am mai scris nimic pentru « Tribuna» 
şi n’am maî publicat nimic fără de subscrierea numelui meu.

Foştii mei tovarăşi de luptă tot maî persistă.
Consequent cu politica, pe care o representă în mijlocul Ro

mânilor, d-1 Mocsonyi li-a pus doue condiţiunî:
1 . Ca Metropolitul Miron, Episcopul Meţianu şi, în genere, 

agenţii guvernului din Budapesta să fie cruţaţi în coloanele 
« Tribunei».

2. Ca punctul 2 din programul diarului să fie suprimat, deci 
ca în coloanele « Tribunei» să nu se mai cultive «tradiţionala
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alipire către tron» şi să nu fie combătuţi nici închinătorii Iul« 
Kosşuth, nici iredentiştii, nici susţiitoriî politicei de gravitare 
spre Rusia.

Aceste condiţiuni n’au fost primite. A  intrat cu toate aceste, 
fiind-că-şî făcea ilusiunea, că încetul cu încetul noii săi soţi se 
vor abate de la politica lor.

Aceştia înse nu sunt oameni, care pot să fie traşi pe sfoară.
Presentarea memoriului a fost amânată de pe un an pe altul, 

pentru-ca contra-manifestaţiunea plănuită să fie din ce în ce 
mai imposibilă.

I s’a oferit d-luî dr. Alexandru Mocsonyi presidiul comitetului 
central şi după ce d-sa n’a voit să primească această «onoare» 
membrii comitetului sau învoit să căletoriască cu toţii la Bu
dapesta şi să ţină câte-va şedinţe în palatul Mocsonyieştilor, 
pentru-ca d-sa să aibă ocasiune de a-i convinge şi îndupleca.

Conferenţa de la 1890 a fost convocată anume, pentru-ca 
lumea să se convingă, că Românii nu vor să se abată de la 
politica lor tradiţională.

D-l V. Babeş, spre marea mirare a multora, a fost ales pre
şedinte al comitetului central, pentru-ca privirile tuturora să 
fie îndreptate asupra d-luî dr. Alexandru Mocsonyi, care stetea 
în dosul d-luî V. Babeş.

Vara aceasta d-l V. Babeş, grav compromis, a primit un vot 
de încredere, fiind-că aşa era cererea precisă a d-luî dr. Ale
xandru Mocsonyi.

Oameni reci, chibzuiţi şi îndelung răbdători, oameni, care nu 
se agiteză, când sunt insultaţi, nu se vaetă, când sunt loviţi, 
nu-şi perd sărita, când sunt surprinşi cu rea credinţă, oameni, 
mai presus de toate, cu vederi clare şi cu mult bun simţ practic, 
susţiitoriî politicei tradiţionale române încetul cu încetul l’au 
adus pe d-l dr. Alexandru Mocsonyi acolo, unde dintru început 
trebuia să fie, în posiţiunea, în care nu-i rămâne de cât una f 
din două: ori să primească el însu-şî respunderea pentru po- I 
litica ce representă ori să se pronunţe pentru politica, pe care | 
vrea s o zădărnicească prin fel de fel de apucături pedişe.

D-sa n’a primit respunderea.
In conferenţa de la 1890 omul de afaceri al familiei Mo-
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[ Q  , csonyi, d. V. Babaş el însuşi a făcut eminciaţiunile, prin care 

conferenţa respinge cu toată hotărîrea politică representată de 
d-1 dr. Alexandru Mocsonyi.

Comitetul central n’a voit să asculte a doua parte a scrisorii, 
în care d-1 dr. A. Mocsonyi îşi expune vederile.

D-1 V. Babeş el însu-şi a trebuit să retragă prin o declara- 
tiune publică tot ceea ce pusese în circulaţiune cu privire la po
litica representată de d-1 dr. A. Mocsonyi.

D-1 dr. Alexandru Mocsonyi, în sfîrşit, nu cutează să spună

t
a doua parte a scrisorii sale ce gândesce şi ce vrea, ci se 
dară chiar mai mult ca leal şi devotat supus al Majestăţii 
e Apostolice şi denunţă pe alţii de scopuri, pe care nu le 
t mărturisi.

Aceasta e intriga.
Preocuparea de căpetenie a susţiitorilor politicei tradiţionale 

a fost să restabilească buna reputaţiune a poporului român, şi 
nimeni n’a contribuit mai mult ca d. dr. Alexandru Mocsonyi, 
pentru-ca lumea să se convingă, ca Românii din ţările Coroanei 
ungare nu sunt accesibili nici pentru politica croită din Budapesta! 
nici pentru ori şi care alte aventuri politice şi că sunt nişte infami 
calomniatori aceia, care-i presentă pe Români drept un clement 
primejdios.

Să mai facă acum, cine vrea, contra-manifestaţiuni!

IX Politica Casinel.

- X

E lucru invederat, că astădî, când Maghiarii fac fel de fel de 
opintiri spre a maghiarisa statul ungar, ajiaţii fireşti aî Româ
nilor sunt Germanii şi Slavii din ţările Coroanei ungare. Câtă 
vreme aceştia ţin la naţionalitarea lor, Românii nu se luptă ei 
singuri pentru păstrarea caracterului poliglot al statului ungar.

Durere însă atât Slavii, cât şi Germanii din ţările coaroaneî 
ungare nu persecută pe renegaţi cu aceeeşi neîndurare ca Ro
mânii, au perdut dar parte mare din clasa lor cultă şi abia mai 
pot să susţină lupta cu oare-care consequenţă.

Vădend aceasta Maghiarii au devenit din di în di mai îndrăs-
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neţi, mai inaccesibili pentru pace şi mai violenţi faţă cu Ro
mânii, singurii care nu se moaie, nu se dau îndărăt, ci se fac 
din di în di mai stăruitori.

Se’ impune dar de sine gândul, că în regatul ungar pacea nu 
este cu putintă şi că Românii trebue să-şi caute aliaţi peste 
Laita si să lucreze pentru restabilirea unităţii în organisaţiunea 
internă a monarchiei.

Maghiarii, care în regatul ungar nu stau de vorbă cu Ro
mânii, fiind-că se pot răzema pe puterea întreagă a monarchiei, 
într’o monarhie unitar organisată ar căuta cu mult neastâmpăr 
alianţa Românilor şi a Germanilor.

M ’am pus dar,— fără-ca să iau vre-un angagiament,— în lege- j 
tură cu cercurile oposiţinnale din Viena şi cu cele din Fraga, 
ca să văd, în ce fel de condiţium s’ar pute stabili o înţelegere 1 
pentru caşul, când restabilirea unităţii în organisaţiunea internă i 
a monarchiei ar fi pusă în mod serios la ordinea dileî.

S:au stabilit basele unui program comun care au şi fost ad
mise în principiu de Cechî, de Ruteni din Galiţia, de Sloveni, 
de Croaţi, de Slovaci şi de Serbî şi a rămas, ca la timp opor
tun oamenii de încredere autorisaţî să se întrunească fie la Fraga, 
fie la Viena în conferinţă comună pentru discutare şi definitiva 
lămurire a acestui program. Au trecut vre’o şase ani de atunci 
şi nimic nu s’a mai făcut, fiind-că situaţiunea generală era 
mereu încordată şi toţi cei angagiaţi pentru această acţiune 
ţineau să nu i se creeze monarchiei greutăţi. Abia astă vară d-1 
Gregr şeful junilor Cechî, a făcut unui corespondent german 
câte-va împărtăşiri despre basele de înţelegere, şi abia de atunci 
în coace se vorbeşte mai des despre punerea la cale a unei_ac- 
tiunî comune pentru restabilirea unităţii în organisarea internă 
a monarchiei habsburgice.

In timpul exposiţiuniî din Fraga câţi-va Braşoveni, care nu prea 
ştiu de ce e vorba în lumea aceasta, au avut lipsa de tact de a face, 
fără înţelegere luată de mai nainte, o excursiune ostentativă la Pra- 
ga. Domnii dr. Urban Iarnik şi dr. L. Pic, amici sinceri ai Români
lor, le-au făcut o primire simpatică, dar alt-fel foarte reservată

Căci nu acum e timpul pentru asemenea maniiestaţiuni.
D-1 dr. Urban Iarnik a arătat într’o scrisoare publicată în
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coloanele « Tribunei» câte-va din motivele reservei ce şi-au im
pus cercurile din Praga faţă cu acei Români, ear « Tribuna» a 
arătat cuvintele, pentru care, în împregiurările actuale, ori-şi-ce 
manifestaţiune de felul acesta e apă mânată la moara Maghiarilor.

Maghiarii şi-aii creat posiţiunea actuală printr’un lung şir de 
uneltiri revoluţionare şi se susţin în ea creând fel de fel de greutăţi 
şi ameninţând mereu Coroana şi monarchia cu sguduirî interne. 
Trebue să fie foarte lipsit de bun simţ politic omul, care nu 
înţelege, că Românii, ameninţând şi ei, servesc causa maghiară.

Când Maghiarii rump steagurile împărăteşti şi le aruncă în 
noroiü, (*) când ei provoacă mereu conflicte cu armata împără
tească (**) şi insultă fără sfială pe unii dintre membrii casei 
Domnitoare, (***) sarcina firească a Românilor din regatul un
gar e să susţină ordinea, pe care Maghiarii o ameninţă, şi 
numai aretându-se destoinici de a împlini sarcina aceasta ei 
vor fi sprijiniţi în silinţele lor de desvoltare.

Visul de aur al Maghiarilor e o Ungarie curat maghiară 
şi desfăcută de orî-şi-ce legătură cu ţările de peste ‘Cartă, ceea 
ce numai în faţa unei monarchiî slabe e cu putinţă In mod 
fatal dar eî îşi dau silinţa să slăbiască monarchia prin împă- 
rechierî internej s’o isoleze şi să găsiască aliaţi contra eî.

întreagă această lucrare e condusă din « Casina Naţională» 
din Budapesta.

Ca să scape de greutăţile, pe care le crea «Casina», cercu
rile din Viena s’au învoit, ca în ceea ce priveşte relaţiunile mo- 
narchieî cu ţările din Orient interesele maghiare ele singure să 
fie hotărîtoare. Administrarea ţărilor ocupate a fost încredinţată 
d-luî Kállay, care în discursul său rostit în academia maghiară 
atât de bine a precisat misiunea Maghiarilor în Orient. La Bu
cureşti, la Belgrad şi la Sofia monarchia s'a representat prin

(*) In septemvrie (22) 1889 la Monor şi la Üllő, aproape de capitala 
Ungariei. împăratul indignat de această faptă, a cerut exemplara pedep
sire a făptuitorilor, ceea ce nu s’a întâmplat. S’a cerut, din contra, darea 
în judecată a ministrului Fejervăry, care, interpelat, îşî exprimase şi el 
indignaţiunea.

(**) Cea din urmă afacerea Ugron-Uselak.
(***) Maî ales pe archiducele Albrecht.
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diplomaţii maghiari, oameni agreaţi de «Casmă>. Li s a  lăsat 
apoi Maghiarilor putinţa de a-şî asigura prin exposiţiunea de 
la Budapesta, prin juncţiunî de căi ferate, prin combinaţiunî 
comerciale si prin fel de alte născociri aventuroase cea mai 
hotărîtoare înrîurire asupra ţărilor din Orient.

Grecii însă ei singuri s’au arătat întru cât-va accesibili pentru 
prietenia maghiară.

In Bulgaria «Casina» a păţit o mare ruşine, ear în Sârbia 
ea a compromis posiţiunea monarchieî.

Mai rămânea România.
Nu e treaba mea să arăt, ce a făcut şi ce face « Casina Na- 

naţională» din Budapesta, ca să stabilească legături directe între 
cercurile conducătoare maghiare şi cele române.

Magnaţii şi boeriî sunt chemaţi a se uni, ca să stipaniască ' 
întregul Orient.

Aceasta e idea conducătoare a «Casinel.it
Nu cercetez, dacă sunt ori nu şi în cercurile politice din Ro

mânia oameni dispuşi a stărui alăturea cu d-1 dr. Alexandru 
Mocsonyi pentru o asemenea înfrăţire română-maghiară.

E indiferent.
Chiar dacă sunt, ei vor trebui să se convingă, că nimeni nu 

e în stare să-î determine pe Români a se uni cu Maghiarii, pen- 
tru-ca împreună să stăpăniască pe alţii.

Intre Români şi Maghiari numai o alianţă defensivă e cu pu
tinţă.

Cât în deosebi pentru Românii din ţările Coroanei ungare, ei 
nici o dată nu se vor uni cu Maghiarii contra Austriei ori con
tra vre-unuia din popoarele, care adî sufăr alăturea cu denşiî,

Ear România modernă s’a născut luptând pentru libera des
făşurare a popoarelor din Orient şi nu ea poate să-i ajute pe Ma
ghiari a apăsa popoarele din regatul ungar.

Gloria cea mare a generaţiunilor, prin care s’a renăscut Ro
mânia, e că au ştiut să creeze statul român şi să-l consolideze 
fără-ca să jignească drepturile altora, ca centru de gravitaţiune 
pentru toate elementele liberale din Orient. Şi nu e preţ, pen- 
tru-care Românii ar fi gata să renunţe la simpatiile popoarelor 
de peste Dunăre.
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Pot deci să fie şi în România, cum sunt peste Carpaţî, câţi
va Români, care n’au simţi mântui vieţii noastre naţionale; eî vor 
păţi-o înse tot cum a păţit-o şi d-1 dr. Alexandru Mocsonyi cu 
Românii din regatul ungar.

Ceea ce i-a făcut pe Români să graviteze în timpul celor din 
urmă dece ani spre apus şi în deosobî spre Austria a fost te- 

1 merea, că libera desvoltare a popoarelor din Orient e amenin
ţată de Rusia, şi credinţa, că Austria e interesată a ocroti pe 
aceste popoare,- Din clipa, în care s’ar simţi că Austria nu mai 
poate ocroti pe nimeni şi că Maghiarii sunt sprijiniţi în ten- 
denţele lor asupritoare, nimeni n’ar mai fi în stare să pună stavilă 
propagandei ruseşti.

Contra Maghiarilor Românii toţi se luptă bucuros alăturea cu 
orî-şi-cine: alăturea cu Maghiarii eî înse numai pentru libertate 
ar pute să se lupte.

Acela dar, care vrea în adevăr înfrăţirea română-maghiară, nu 
poate să pună cestiunea decât pe tărâm de apărare.

INCHEERE

Noi Românii nu suntem de ieri de alaltă-ierî în lumea aceasta: 
avem trecut; avem experienţe; stăm în căi de mult umblate.

Cinci sute de^ankau trecut de când cu înfrângerea de pe 
câmpul Mierlei (1389) hi de atunci Românii aii gravitat mereu spre 
apus, şi mult sânge s’a versat din gândul, că popoarele apusene 
le vor sări într’ajutor celor de la răsărit.

Tot-d’a-una însă Maghiarii au stat cu aspiraţiunile lor particu
lare între apus şi răsărit.

La lupta de pe câmpul Mierlei Maghiarii n’au luat parte, fiind
că se certau între dânşii şi nu se puteau înţelege, dacă Carol de 
Durazzo, Maria de Anjou ori Sigismund de Luxemdurg are să 
ocupe tronul. Puţin le păsa lor de primejdia ce-i ameninţa şi 
pe denşiî.

In lupta de la Nicopoli (1396) Voevodul Ardealului, Laczkovics, 
dă cel d’antăiu semnul de retragere, fiind-câ nu ţine ca Neamţul 
urgisit să câştige victoria.
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Câte-va decenii în urmă Palatinul Gara obţine decapitarea 
lui Ladislau Corvin, feciorul luî Ioan Corvin (-j~I4S7)> care sust' 
nuse cu atâta bărbăţie şi cu atât succes lupta contra Turcilor,
—  căci prea era iubit Valahul.

Mateiu Corvin, (1458— 1490), fratele lui Ladislau, cel mai 
mare dintre regii Ungariei, era contimporan cu Ştefan-cel-Mare 
(14 5 7--1504) şi cu Vlad-Vodă Ţepeş. Pe când însă Domnii 
români se resboiau cu Turcii, Mateiu Corvin se lupta cu mag
naţii şi cu vecinii sei apuseni.

Stefan-cel-Mare trimite solii peste solii la Papa, la Veneţia 
şi la alte puteri apusene (1472— I47&)- E încuragiat. I-se pro
mit subvenţiuni. I-se pune în perspectivă o energică acţiune din 
partea Ungariei. Cu totul altele sunt însă preocupaţiunile Ma
ghiarilor : ei ţin ca Domnii Români să se declare vasali ai Un
gariei, şi Vlad-Vodă, alungat de Turci din ţară, caută adăpost 
în Ardeal şi e ţinut timp de doî-spre-dece ani (1462— 1474) 
în temniţele de la Buda, iar Stefan-cel-Mare trebue să apere la 
Baia neatîrnarea ţării sale.

Cu toate aceste câţi-va ani în urmă regele Ungariei îi face 
Senatului Veneţian cele mai aspre imputări, pentru-că repu
blica s’a pus în legătură directă cu Ştefan-cel-Mare, vasalul Un
gariei, ba ’i-a trimis chiar un sol şi i-a promis subvenţiuni. Căci 
pentru Maghiari lucrul de căpetenie nu era lupta contra Tur
cilor, ci ca Ştefan-cel-Mare să atirne de regele Ungariei şi nu
mai prin el să poată primi îmbărbătare şi ajutor din apus. (*)

*) Intr’o şedinţă ţinută în diua de 27 Octomvrie 1477  Senatul Veneţian 
(Deliberationi Senato Secreţi Reg. 28. c. 125) ia hotărîrea de a-i da Re
gelui Ungariei următorul răspuns caracteristic :

«sempre noi strecta et efficacemente li recomandassemo dicto Valacho 
come valenţe mimico del Turcho, et come quello che era in grande pe- 
ricolo, andandoli el Turco adosso cussi potente, come lui ando: E se lo 
recomandassemo al pontefice non fu gia cossa non devuta, e non ben 
honesta, et anche existimata per noi utile et necessaria al reame de Hun- 
garia, essendo quello vassalo et membro de dicto reame. Et se li man- 
dassemo nostro messo non fu per altro fiine, ne cum alto studio, se non 
per tenerlo in fede et devotione de la regia maesta et in favor de la cos- 
se christiane dubitandosse o de la sua oppressione, et extinctione, o de 
partito suo cum el Turcho : Quanto al danaro da esserli dato, mai sua-
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s Ast-fel ajunge Ştefan cel Mare să lase cu limbă de moarte, 
, ca Moldovenii să nu se mai bizue pe apus şi să intre la învo- 
) ială cu Turcii.

După-ce Ludovic II. cade în lupta de la Mohács (1526), Fer- 
dinand de Habsburg, moştenitorul lui legitim, continuă (1526-1 562) 
lupta contra Turcilor. Maghiarii însă se dau în partea lui Ioan 
Zápolya, care se pune sub ocrotirea sultanului Suleiman.

De atunci şi până în diua de astădî Maghiarii au urmat cu 
I îndărătnicie lupta contra casei de Austria şi s'au unit rînd pe 
‘ rînd cu toţi duşmanii Austriei.

Cu Românii nu s’au unit, fiind-că dânşii nu erau şi nici că 
puteaü să fie duşmani ai Austriei, pentru care eliberarea po
poarelor din Orient era o cestiune de putere, ba chiar de con
servare.

Tocmai de aceea Maghiarii tot-d’auna şi-au dat silinţa de a-i 
(iné pe Români departe de Austria.

Petru Rareş (1527— 1539 şi 1541 — 1546), alungat de Turci

dessemo li fosse data se non cum bona voluntat de la maesta regia: La 
qual non voise che de i danari de la decima el ne partecipasse et cussi 
non participo.»

In româneşte : «totdeauna noi am recomandat cu stăruinţă şi cu efica
citate pe numitul Valach ca pe un destoinic duşman al Turcului şi ca pe 
unul, care era în mare pericol, de oare-ce Turcul pornise asupra lui cu 
mare putere. Şi dacă l’am recomandat pontificelui, nu era lucru neiertat 
şi neonest, ba era lucru socotit de noi util şi necesar pentru regatul Un
gariei, fiind acela (Stefan-Vodă) vasalul şi membrul numitului regat. Şi 
dacă ’î-am trimis solul nostru, n’a fost cu alt scop, nici cu alt gând, de
cât ca să-l ţinem în credinţă şi devoţiune cătră Majestatea Regală şi fa
vorabil causei creştine, teméndu-ne să nu fie supus şi nimicit ori să nu 
între la învoială cu Turcul. Cât pentru banii ce stăruiam să i se dee, n’am 
stăruit să i se dee altfel decât din buna voinţă a majestăţiî regale, care 
n’a voit să i se facă parte din banii de deciuală şi astfel nici că i s’a făcut.»

Veneţieniî trebuiau deci să dee explicaţiunî şi să ceară iertare, flind-că 
aü îndrăznit să îmbărbăteze pe un aprig luptător al creştinătăţii, — să-l 
îmbărbăteze numai, de oare-ce ajutoare nu ’î-air dat, ci-şî puseseră banii 
din deciuală la disposiţiunea regelui Ungariei, care, încurcat în alte dara- 
verî, n’a mai ajuns să poarte résboiü contra Turcilor.

Tot astfel astă-di Maghiarii cer explicaţiunî de la aceia, care îndrăznesc 
a-î îmbărbăta pe Români.
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din ţară, caută adăpost în Ardeal şi se retrage într’unul din 
castelele, pe care tatăl seu le primise de la Mateiű Corvin. Par- 
tisanii lui Zápolya îl asediază, îl prind şi-l trimit la Poartă.

Mihaiű Viteazul (1593— 1601), ca să se poată înţelege cu_Si- 
gismund Báthory, se declară vasal al Voivodului ardelean. Ma
ghiarii” însă nu vor să se lupte alăturea cu Austria pentru eli
berarea patriei lor proprii ; ast-fel Sigismund Báthory e nevoit 
să se retragă şi să cedeze scaunul vărului séu Andreiü, care, deşi 
cardinal, era gata să se uniască cu Turcii contra Austriei. Şi la 
Selimber, la Mirisláű, pe Ţeleajen şi la Goroslăă Mihaiű contra k 
Maghiarilor se luptă: moartea lui se trage de la Maghiarii, care f] 
nu puteau suferi, ca Romanii să aibă legături directe cu apusul. I

Aşa ca ’n diua morţii lui Mihaiű Viteazul stau lucrurile şij 
astă-dî.

Strîmtoraţî acum despre meadă-noapte, cum atunci erau strîm- 
toraţi despre miadă-di, Românii şi-au strîns rândurile, şi-au a- 
dunat toate puterile vii şi sunt gata să se uniască cu popoarele 
apusene şi în prima linie cu Maghiarii, ca să susţie pacea şi 
libertatea de desvoltare în ţările din Orient.

Şi astă-dî înse Maghiarii se pun la mijloc cu aspiraţiunile lor 
particulare.

Pe când societatea europoană se frământă, ca să resolve ma
rea cestiune a organisăriî popoarelor din Orient, Maghiarii îşi 
risipesc puterile şi ţin monarchia habsburgică în continuă agi
taţiune, ca să facă ceea ce nu e cu putinţă, profită de greută
ţile situaţiuniî generale, ca să menţie în statul ungar o stare de 
lucruri nesuferită şi primejdioasă, fac tot ceea ce le stă prin 
putinţa, ca nu cum-va Austria să câştige simpatiile şi încrederea 
popoarelor din Orient şi ameninţă mereu cu proclamarea inde
pendenţei ragatuluî ungar.

Ast-fel, când noi le întindem mâna, ei stăruie să ne înfrăţim 
cu dînşiî contra Austriei, contra celor lalte popoare din regatul 
ungar şi contra vecinilor noştri de peste Dunăre.

Se vor fi găsind fără îndoială şi între Români oameni, care 
se pot însufleţi pentru o asemenea politică de aventuri îndrăs- 
neţe, care timp îndelungat ar ţină Orientul în continuă frământare.

Noi înse, oamenii, care am ieşit din popor şi trăim în nea-
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mul nostru, nu plăsmuim idealuri, nu născocim scopuri, ci cău
tăm împlinirea dorinţelor în adevăr simţite de popor. Pentru 
noi isvorul a toată vrerea naţională sunt inimile fraţilor noştri, 
care au să jertfească avutul şi sângele lor: urmărim numai 
scopuri, pentru-care eî pot să se însufleţească şi să intre cu 

dnima întreagă şi cu toată puterea lor în luptă.
Şi nu ştim ce vor fi voind fiii şi nepoţii noştri: ştim înse 

că astă-dî Românii nu se pot însufleţi pentru idea unui regat 
i curat maghiar şi desfăcut de monarchia habsburgică şi că Ro

mânii adî în viaţă sunt gata să-şi apere vatra şi existenţa na
ţională cu acea-şi îndărătnicie, cu care le-au apărat timp de 
atâte veacuri; în luptă agresivă înse eî n’au intrat nici o dată
si n’ar intra nici astădî decât cu inima îndoită.> >

Şi face-vom tot ceea ce orpeneşte se poate, ca nimeni să nu-î 
angagieze fără de voia lor;/n’are nici statul ungar destulă pu
tere, ca să ne siluiască, nici aristocraţia maghiară destule bogăţii, 
ca să ne cumpere pe toţi şi să ne despartă de fraţii noştri. 
Nu e nimeni atât de sus pus, ca să nu fie combătut de noi 
cu toată hotărîrea, dacă se presentă în faţa Românilor alătu
rea cu Maghiarii insolenţi. Căci prima datorie cetăţenească e 
inima deschisă, sinceritatea atât în jos, cât şi în sus.

Dumnedeu el singur ştie cele viitoare.
Se poate, că şi de astă-dată vor rămână zadarnice silinţele 

Românilor de a ajunge la înţelegere cu Maghiarii. Se poate, că 
nici astă-dată Austria şi, în genere Apusul nu se va îmbărbăta, ca 
să pună frâu volnicieî maghiare. Se poate, că şi de astă-dată nu le 
va rămână Românilor decât să intre la învoială cu aceia, care 
se vor fi dovedit mai puternici.

Una fie, alta fie, Românii ei înşi-şî nu se vor părăsi unii pe 
! alţii, nu se vor lupta între denşii: acesta e marele resultat al 

lucrării culturale sevîrşite în timpul celor din urmă o sută de 
ani.

N’au Românii din monarchia habsburgică pretenţiunea de a 
determina politica externă a imperiului şi ori-şi-care ar fi hotă- 
rîrile cabinetului din Viena, eî ţin să fie, cum totdeauna au fost, 
cetăţeni leali şi supuşi credincioşi ai lniperatiduî. Eî înse se în
spăimântă de gândul, că într’un viitor resboiu li s’ar putea cere
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să se lupte contra fraţilor lor din România. O viuă şi sinceră 
bucurie i-a cuprins dar, când relaţiunile de reciprocă încredere 
s’au stabilit între cabinetul din Viena şi cel din Bucureşti

Au trecut înse ani de dile la mijloc, şi tocmai în timpul a- 
cestor ani Românii din regatul ungar au fost prigoniţi cu deo
sebită neîndurare.

Din di în di dar tot mai stăruitor li se pune oamenilor noştri 
politici întrebarea, dacă le este orî nu iertat să se angagieze 
într’o alianţă, pentru care Românii astă-di nu se pot.însufleţi.

Ce miserabilă afară din seamăn ar fi situaţiunea Românilor, 
dacă mâne ar isbucni resboiul, de care atât de mult ne temem 
cu toţii! ?

România ar fi pusă în faţa alternativei : ori te uneşti cu duş-  ̂
manii Austriei şi atunci pui la cale o răscoală de a lungul ho
tarelor orientale ale regatului ungar; ori te uneşti cu Austria şi 
iaî nesuferitul angagiament de a menţine ordinea în Ardeal.

Şi una, şi alta Românii numai cu inima îndoită ar pute să 
o facă ; şi una, şi alta i-ar desbina şi-ar făce să stea ca popor 
nemernic în faţa unei mari situaţiunî.

Unindu-se Românii cu duşmanii Austriei, se naşte o învede
rată slăbire pentru Austria, pentru întreita alianţă, pentru Ma
ghiari, dar şi pentru Români.

Unindu-se însă cu Austria, dacii

creşte, desbinările dispar şi Româi
Tocmai asta e însă ceea ce nu vor Maghiarii.
E însă în interesul nostru, e în interesul lor, e în interesul 

popoarelor din Orient, e un mare interes european, ca noi, orî- 
şi ce cale am apuca, să fim uniţi şi tari şi plini de bărbătească 
însufleţire.

Dacă dar Maghiarii îşi dau silinţa de a propaga în mijlocul 
nostru curente, care ne înstrăinează unii de alţii şi ne desbină, 
noî trebue să fim bărbaţi şi să-i alungăm de la noi pe ispi
titori.

Dacă denşii fac toate opintirile, ca să ne isoleze şi să ne de
nunţe, trebue să fim neobosiţi şi îndrăzneţi întru a-i denunţa 
şi isoţa pe denşiî, să căutăm pretutindenea duşmanii, pe care

sunt împăcaţi, întreaga situa ţiune
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i

şi i-au făcut, să le facem duşmani, unde nu au âncă, să năs
cocim tot ceea ce mintea omenească poate urdi, ca să-î vedem 
ajunşi în strîmtorare.

Mândri, presumpţioşi, insolenţi şi volnici sunt Maghiarii nu
mai atunci, când se cred în largul lo r: strîmtoraţî o dată, ei 
se fac domoli şi cu minte. Nu o dată, la vreme de strîmtorare, 
ei căutat-au prietenia română : n’au decât să mai fie strîmtorati, 
pentru-ca să se bucure din nou, că acolo, unde stau Românii, 
nu sunt alţi oameni.

Causa Românilor din regatul ungar nu este numai naţională 
română: e causa tuturor popoarelor din regatul ungar, causa 
monarchieî habsburgice, causa păcii generale şi liberei desvoltări 
a Orientului.

N ’au Românii de cât să susţie fără de ură şi cu bărbătească 
cumpătare causa aceasta, pentru-ca să câştige simpatiile gene
rale şi încrederea acelora, de care Maghiarii ar voi să-î desparţă.




